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Kormányzó Urunk hitvese szózattal
” magyar társadalomhoz

°J ™”!:!" 0,’”s" *—" »•—.......«<■» «-*.
áldozat es a kötelesség jogán hi- 

' f-o/r minden igaz magyart újabb áldo­
zatra.

Negyedik esztendejében jár a világ’ 
szerte tomboló háború s hazánk im- 
már második éve fegyveres résztve­
vője, szenvedője, de minden megpró­
báltatás ellenére is a nemzet örökké’ 
valóságában hivő harcosa a népek sor­
sát eldöntő küzdelemnek. A háború, 
amelyet az Úristen akaratából egy 
ideig polgári nyugalomban szemlél 
hettünk, immár a mi életünkben is 
viharzik, kérlelhetetlenül szedi áldo­
zatait azok. közül, akik nekünk a leg­
drágábbak. Sok anya velem együtt 
tudja, milyen súlyos az a kereszt, 
amelyet hordozunk; megáldott ben­
nünket a Mindenható s mi mindnyá­
jan egyek vagyunk a fájdalomban, 
mi érezzük a legjobban, mi az, ma­
gyarnak lenni.

Éppen ezért most, amikor arról van 
szó, hogy meggyógyítsuk a háború se­
bei közül azokat, amelyeket emberi 
erővel meg lehet gyógyítani, jogunk 
van kérni, sőt kérnünk kell! Meg 
szeretnénk érinteni a sziveket, egyjen- 
kint szembe szeretnénk nézni minden­
kivel s hozzáintézni a kérdést: „Fe­
lelj! Megtetted-e te is kötelességedet 
a hazáért, enyhitetted-e azoknak a 
bánatát és gondját, akik hozzátarto­
zójukat, atyjukat, fiaikat, testvérei­
ket, családjuk támaszát és reménysé­
gét, vagy pedig egyetlen kenyérkereső­
jüket veszítették el a becsület meze­
jén? Levetted-e a gondot azoknak a 
válláról, akiknek családfői most is 
doniéi, becsülete és lelkiismerete sze­
rint. Ne szavakkal, ne az együttérzés 
hangoztatásával, hanem némán: csele­
kedetekkel.

Amikor ezév augusztusában azzal a 
kéréssel fordultam a társadalomhoz, 
hogy adjon mindenki tehetsége sze 
rint téli holmit messze orosz földön 
harcoló véreink részére, kérő szavam 
meghallgatásra talált. Most még töb­
bet. még bensőségesebben kérek: a 
hadbavonultak családjainak, az em­
berfeletti áldozattal harcolók itthon­
mar adottainak.

Január 17-től február 7-ig ország­
szerte, minden eddiginél nagyobb 
nranyu gyűjtést rendezünk a harcté­
ren levők itthonmaradottainak támo­
gatósára. Ezúttal pénzt kérünk: a te- 

ötösektől ezreket, és százakat, a sze- 
genyebbektöl filléreket, de mindenki­
től kérünk.

Sok könnyet akarna': letörölni, a 
gondok áradatát feltartóztatni, tehát 
anyagi erőink határáig kérjük a tár- 
'adatom támogatását. Gondoljunk ar­
ra. hogy a magyar haza ezer és ezer

csaladja némán és zokszó nélkül so­
ványabb kenyérrel, aggodalommal és 
onmeg tagad ássál áldoz naponkint a 
magyar igazságnak; mert hozzátarto­
zója mindnyájunk fennmaradásáért 
harcol vagy szolgál. Gondoljunk ható- 
namkra, akiknek fegyvereit megacé­
lozza, bátorságát és hősiességét fo­
kozza az a tudat, hogy itthon min­
denki részt vállal családjának gond­
jaiból.

A létünkért és népünk igazságáért 
folyo harctól függ minden. Az állam 
ezerl minden fillért a háborúra áldoz 
es a lehetőség halárain belül gondos­
kodik a harctéren lévők itthonmara

Megélénkült

dottairól. De ez még nem elég! Szük­
séges, hogy maga a társadalom vegyen 
részt, az áldozatban, kell, hogy az ál­
dozatot egyenlően osszuk meg s en­
nek az emberi harcnak egyetlen ered­
ményes fegyvere van: a jó szívvel 
adott fillérek és pengők tömege.

Lz a gyűjtés több, mint jótékonyko­
dás, több, mint emberi együttérzés 
megmutatása. Most látjuk majd, 
mennyire szereti népünk minden ré­
tege, lakosságunk minden egyes része 
családját és azt a nagy közösséget, 
amelynek tagjai vagyunk s amellyel 
együtt elünk, vagy pusztulunk ebben 
az országban-

■híjatok! Avassa a magyar társadé- 
lom ezt az alkalmat nemzeti áldozat­
készségünk legszebb ünnepévé! Adja­
tok, hogy a legtöbbet áldozok hozzá­
tartozóit, gyermekeit minél erőseb­
ben és melegebben ölelje ót az örök 
Hungária istápoló karja! Adjatok, 
hogy az elkövetkező nemzedékek ál­
dással emlékezzenek a ma élökre 
akik a szeretet és a jóság erőit is 
mozgósítani tudjták!

Adjatok azért a Magyarországért, 
amelynek eljöveteléért imádkozunk!

Budapest. VH2. december hó 3!

HORTHY MIKl.ÓSNÉ.

a szovjet csapatok tevékenysége 
a magyar frontszakaszon

Timosenhot Rroe«„ íszak„,rlha,
IS megakarták gyilkolni

m. ,* oka, o,ó, ZlfS áL

A MTI jelenti: (36-ik számú hadijeletrtés) A honvéd vezérkar főnöl» w-.,-.
A magyar hadsereg arcvonalával szemben, karácsony óta megélénkült a el 
lenseg harcitevékenysége. Az ellenség arcvonal.mk különb«,« l * • „
[kisebb-nagyobb erejű vállalkozásokat hajtőt, vég e azonba Zv ^
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a nagy hideg a keleti 
arcvonalon

rS.-~-*«tt|asssrs,
jelentéséhez magyar katonai körökben 
még a következő kiegészítéseket fűz­
ték:

Az elmúlt hét hadieseményeit össze- 
foglaló mai hadijelentés az ellenség 
harcitevékenységének bizonyos fokú 
megélénküléséről számol be. Mint is­
meretes, a karácsony előtti héten, va­
lamint az ünnep alatt az előző hetek- 
nél is nyugalmasabb volt, a honvéd- 
csapatok által védelmezett donmenfi 
védőszakasz. Az ünnepeken azonban is­
imét folytatta régebbi feldcritőkisévle- 
teit az ellenség és némely helyen szá­
zadnál nagyobb erejű osztagokkal is 
megkísérelte állásaink megközelítését, 
hogy a légifelderités időjárás okozta 
nehézségei miatt a föld felderítés mód­
jával nyerjen betekintést, saját erővi- 
[szonyainkba. E kísérletek, miként a

------ vrowzjCVJXlliULbclÄ. öajat
vállalkozó tevékeny ségünk éppen olyan 
sikerrel folyik, mint az elmúlt hetek­
ben. A hőmérséklet a karácsonyi ün­
nepek után mínusz 15 és 20 fok közöt­
ti szintre sülyedt, a legutóbbi napok­
ban -azonban ismét enyhülés állott be 
és a hőmérséklet csak kevéssel marad 
a fagypont alatt.

Algírból Zürichbe érkezett jelentések 
szerint Tuniszban az arcvonal Mateur- 
Tebourba-Medjed el Bab-Pont ,t„ Fa he 
vonalon stabilizálódott. A légitevékeny­
ség során a német bombázó rajok he­
ves támadást intéztek Casablanca kikö­
tője ellen, alíol jelenleg az amerikai és 
angol utánpótlás lebonyolódik.

Genf. (MII.) A Német Távirati Tro- 
da jelenti: A londoni Daily Express a 
katonai helyzetre visszapillantva óva in­
ti az angolokét attól. Hogy tuuuiiiiű

szemüvegen át nézzék a jövőt, mert ell­
nek a háborúnak vannak olyan oldalai, 
amelyek mindeddig a legcsekélyebb mér­
tékben sem változtak. így egyebek kö­
zött a német hadsereg változatlanul őrt 
áll az európai szárazföldön. míg hatal­
mas hadseregét óriási hadiüzemek lát­
ják el minden szükséges eszközzel. A 
német hadsereg fegyvereit Európa mil­
lió és millió legjobb szakmunkása ko­
vácsolja. Sem a Tuniszban álló angol 
katona, sem a Sztálingrád előtt harcoló 
orosz nem észleli, hogy a német hadse­
reg ellenaHoereje, a hosszú arcvona! 
akár egy kis részén is szenvedett volna 
a háborús erőfeszítések miatt. Ellenke­
zően. az angol és az orosz katona el­
mondhatja bárkinek, ha kérdezik tőle. 
hogy a német katona elszánt, okos é- 
lelkes harcos — írja a londoni lap.

Bern. (Búd. Tud.): Algiri jelentés 
szerint Giraud tábornok újságírók előtt 
kijelentette, hogy a legutóbbi algiri le­
tartóztatásokkal kapcsolatban. hogy a 
letartóztatásokat csupán azért rendelték 
el, mert meg vannak győződve, liogv 
további gyilkosságokat terveztek. Sze­
rinte ezek a letartóztatások kizáróan 
belső tisztogatási akciót jelentenek és a 
letartóztatottakat valószínűen nein lövik 
agyon. Az őrízctbevételckre azért ke­
rült sor. hogy megakadályozzák a to­
vábbi gyilkosságokat, közöttük Roose­
velt elnök külön megbízottjának. Mur- 
pbynak a megölését. A tunéziai harcok­
kal kapcsolatban feltett kérdésekre Gi- 
raud kijelentette, hogy kemény harcok 
ra van kilátás.
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Újévi üdvözlések 
a városházán

Nagyvárad. Saja* tud. Uj esztendó al­
kalmivá! üdvözlések zajlottak la* » v»‘ 
roshazán, Dr. Cyapay László polgár 
meeterh lyfttes a fogalmazási tisztese- 
lói kar nevében üdvözölte dr- San* 
István polgármestert, aki válaszbeszédé- 
ben kijelentette, hogy 1943 rendkívül 
nehéz évnek Ígérkezik, fokozottabb szor­
galomra é* munkakészségre lesz szükség, 
ígéretet tett, bogy a maga részérni a 
tisztviselők ügyeit ugyanolyan jóindu­
lattal fogta kezelni, mint eddig.

Ezután dr. Hlatky Endre főispánhoz 
mentek át. Az üdvözlés után kiemelte a 
polgármester,’hogy Magyarország terü­
letén nincs egyetlen olyan törvényha­
tóság sem. ahol olyan szeretedben es 
együttérző ben dolgoznának. mint ná­
lunk.

A főispán válaszában elmondotta, 
hogy tudja azt, hogy szeretettel többet 
lehet elérni, mint túlzott szigorral. Ad­
junk példát ,87. országnak. — mondotta 
a főispán.

Kor Ismárt», László az Erdélyi Párt es 
a törvényhatósági bizottság nevében 
mondott köszöntőt. Nagy elismerésed 
szólott a polgármester eddigi munkás­
ságáról és teljes támogatást ígért.

Az Ügyvédi Kamara nevében dr. Krti- 
fer Jenő és dr. Czegléiy Miklós, a NAC 
képviseleteben pedig Ajtuy Lynla mi­
niszteri biztos üdvözölte még a pol­
gármestert.

A Nemzeti Munkaközpr.et vezetősége 
Szabó János országgyűlési képviselő 
vezetésével tett tisztelgő látogatást a 
polgármesternél. Szabó János beszédé­
ben kifejtette, hogy Nagyvárad munká­
sai az elmúlt, esztendőben a háborús ne­
hézségek dacára is f egy ele mézét ten visel­
kedtek és megértést tanúsítottak a vá­
ros vezetőinek intézkedéseivel szemben, 
ígérte, hogy a Nemzeti Munkaközpoct- 
ba beszervezett közel 6900 munkás az

,,, esztendőben t* ugyinizt az erkolrt, 
támogatást nvújtja A pAlgirmwter va- 
laszában vázolta, hogy a vár.v vezető- 
,épp , „oriális kérdések megoldásit 
tűzte ki irányvonalként, de a közbe­
jött háború és a megszállás á!t»l tőnkre- 

eszegényedett város nehéz helyzet

álé állította őkel. így i* »°k szocúli« 
intézménnyel járultak hozzá a kérdések 
megoldáséboe.

Szombaton délelőtt dr. Withy Endre 
főispán é, dr. Sor»» István polgarmes- 
tér az íllomáspiraersnokstgon viter 
Kálmán Imre vesérőrnlgyft, am mai 
katolikus egyház részéről dr. Sehnt- 
fart Béla püspöki helynököt, a refor­
mátus egyház részéről Csernák Bé'a es- 
perest, az evangélikus egyház részéről 
pedig Turmnw Sándor lelkészt keres-
tők fel újévi jókívánságaikkátPtt IPtFZ^pPnVPafTl >onm wt .......... .. ......................
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Hogy«» «dl« férjhez 
a cigányasszony lile 

Rebekát ?
Mozgalmas újév a rendőrségen

Nagyvárad. Saját tud. Szilveszter nap­
ján délelőtt Lakatos Mária közismert 
kártyavető cigányasszony felkereste lile 
Rebeka cselédlányt szolgálati helyén 
és különböző mesékkel rávette, hogy 
némi varázslattal az újévben okvetlenül 
férjhez adja. A cseléd ráállott a jóslás­
ra és szó nélkül odaadta legjobb ruhá­
ját a cigányasszonynak, aki azt felvette, 
sőt egy ágylepedőt is a nyakába akasz­
tott. Ebben a pózban éppen a varázs­
aihoz fogott, amikor a cselédet a gaz­

dája beszólította a lakásba. Míg üle 
Rebeka odabenn foglalatoskodott, a ci- 
gányasszony a magára vett ruhával és 
ágylepedővel eltűnt-. A rendőrség nyo- 
roozza a tolvaj cigánynőt.

A rendőrség őrizetbe vette Patkó 
László siitőeegcdet és Patkó Imréné toll 
kereskedőt, akik a tollat különböző 
vegyszerekkel súlyosabbá tették és így 
üzérkedtek.

Dimitrovics Sándor Alfréd nagyváradi 
lakos 10 éves kisfiának a leventeotthon 
folyosóján ellopták 150 pengő értékű

télikabátját. A nyomozás folyik.
Izsák Ferenc Tokaji-telep 192. ez. 

alatti lakos 71 kilós disznóját ismeretlen 
tettesek el akarták lopni, de a zajra a 
háziak felébredtek, közben pedig a tol­
vajok elmenekültek.

Gallovícs Ferenc kőműves családjával 
szomszédba ment át Szilveszter estét 

eltölteni, majd az újév első óráiban- 
hazatértek, megdöbbenve látták, hogy 
a lakást ismeretlen betörők kifosztot­
ták. A rendőrség keresi a tettest.

Hetek óta erélyesen nyomozott a rend­
őrség egy ismeretlen szélhámos után. 
aki magát Horváth néven a Futura 
igazgatójának, majd közellátási t.isztvi 
selőnek mondta és igen sok nagyváradi 
lakostól 100—400 pengőket csalt ki az 
zal a mesével hogy a Közélelmezési Hi 
vatal^an bizonyos előnyben fogja az 
ügyfeleket részesíteni. A nagystílű szél­
hámos igen sok hiszékeny áldozata^ vé­
gül is jelentést tett, mire a rendőrség 
elfogta a szélhámost. Megállapították, 
hogy valódi neve Baumann Sándor 3o

Anqoranyui
tenyészállatokat

vásárolnék
Egy éve» kifogástalan küllemű 

öup szőrhnzamú legjobb példá 
Syok érdekelnek, jól iakarmá- 
nyozott tiwta te.nyé#.zetb61 kiM 
rolag olyanok, amelyek a triano­
ni ha tárokon kivüleső tenyésze­
tek leszármazottai. Ajánlait-ot. 
annak megjelölésével, hogy az 
<Vok melyik tenyészetből eaár- 
maz-nak fts személyes kivAlaisatAs 
ra a telep hogyan közelíthető 
meg. „Tenyészállat' jeligére ké­
rek Haajsenstein és Vogler rt. 
hirdetőiroda, Budapest, V, Do 

rottya-utca 8.

éves kolozsvári műszerészsegéd. A szél- 
hámos ember töredelmesen beismerte 
bűnét. Kihallgatása után átkísérték az 
ügyészségre.

gyermekek

önként kérik a hashajtót 
ha egyszer Darmolt kaptak 
A Darmol ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat. Ezért 
szereti a 
gyermek.

Magvar kötelességek az ujesztendöben
Kormányzó Urunk n évűn ne pen hang­

zott el n szózat s indult el országos út­
ján a Magyar Kötelességteljesités moz­
galma. amely minden magyar embert a 
nehéz időkhöz mert fokozott munkára, 
fegyelmezettségre, összefogásra, együtt- 
érzésre, lankadatlan kötelességteljeti- 
lesre s áldozatkészségre szólított.

4 most beköszöntő újév küszöbén, 
amelyben minden népek és - nemzetek 
sorsa talán évszázadokra dől el, nekünk 
is heh kell áll ónunk tevékenyen a nagy 
idők sodrába úgy, hogy minden magyar 
minden cselekedet ében, jövőnk kialaku­
lásának sorsdöntő napjaiban állandóan 
Hazája sorsát, mint, legszentebb evilági 
feladatát, tartsa szem előtt.

Ennek, az új élet,iránynak lelki biz­
tosítéka a fokozott, magyar kötelesség- 
teljesítés fogadalma és gyarlósága.

Minden cselekedet és minden áldozat 
kiesi a legmagasabb célhoz mérve. Ez­
zel szemben olyan kevés a kötelesség, 
amely minden magyar emberre hihető­
leg jólesően s örömet kellően hárul.

A magyar jövő reménysége: cser­
kész és levente ifjúságunk már példát 
mutatott mindenütt feltűnő áldozatos 
odaadással és hangyaszorgalmúimami­
kor számos társadalmi, megmozdulásban 
résztvett s minden nemes cselekedetre 
tettre készen áll.

4 földmivelö ember megszokott élet­
rendjében s kiméretezett nyugalmában

Irta: Tripsó Sándor dr
ne. csak a saját szükségletének s rendes 
anyagi hasznának biztosítása végett év- 
ről-évre folytatott munkálatokat végezze, 
hanem, több és szakszerű munkát igye­
kezzék kifejteni, társaival nemes ver­
senyre kelve abban a felemelő tudat­
ban. hogy hazája javára is dolgozik, sőt 
a legszentebb kötelességet teljesiti, 
amiért, a közösség elismerése s az ille­
tékesek kitüntető megbecsülése várja s 
vagyoni gyarapodása mellett a nemzet 
hálája, kiséri.

A munkás ember a becsületes, tisztes­
séges s több munka kifejtésével nemcsak 
munkaadójának szolgál híven, de foko­
son munkája eredményével nemzete, ja­
vára is munkálkodik. Ez a ludat a ma­
gyar öntudatát emeli s együttes hatásá­
ban a nemzeti erőt. fokozza.

Az iparos a rendelkezésre állő- nyers­
anyag gondos, lelkiismeretes feldolgozá­
sával és vállalkozásának becsületes vég­
rehajtásával, szintén a nagy nemzeti kö­
zösséget szolgálja.

A kereskedő a megbízhatóság s az cl 
osztás igazságos, becsületes elvégzésével 
a szükségletek kielégítését nemcsak biz­
tosítja, de az ennek nyomában támadó 
megelégedettség előidézésével kiiálóan 
szolgálja a nemzet kitartáséit.

A szellemi munkás minél jobbat s 
minél többet, akarásával, a bajok atyai 
gyógyításával s a hivatás türelmes, fi 
gyelmcs s lelkiismeretes ellátásával a

közbizalmat .« általános nyugalmat * te­
kintély tiszt elétet vált ki.

4 magyar nő elsősorban mint. a ház 
lelke S mint feleség és anya töltse be 
legmagasabb hivatását, mert a magyar 
családok szilárdságán épül a nemzet 
ereje. Ha pedig az, élet külső hivatásra 
utalja, akkor a férfivel versenyre kelve 
törekedjék a magasbb nemzeti célok 
megvalósítására is, amelyet a. magyar nő 
leikéből nem téphet ki az élet terhe, 
amelynek nem lehet akadálya a gond 
s a szegénység. sőt ezek a nehézségek, a 
küzdelem és szenvedés ösztökélik a tisz 
ta hivő lelkeket a felemelkedésre. .

Röviden összefoglalva ez az, ami a 
magyar kötelességteljesítés munkájához 
szükséges.

Nem lehet, olyan magyar, aki az új­
jászületés nagy korszakában ne szívlelje 
meg az üdvös útmutatást, s ne vágya­
koznék hazája, családja s maga sorsát, 
jövendőjét munkálni, biztosítani s ezál­
tal önmagát megbecsülni.

A magyar kötelességteljesítés szent 
fogadalmával, ennek becsületes betartá­
sával s lelkiismeretes gyakorlásával lép­
jünk be hát. az új év kapuján, amely esz­
tendő ki fogja alakítani az új világren­
det s meghatározza a magyar sorsot, a 
szebb jövőt, amelynek elérését a ma­
gyar csak akkor remélheti, ha a reá váró 
köt el ességteljesít és jól végzett munkáját 
teszi zálogul a Gondviselés ítélőszeke elé.

8 nap alatt kifizetik 
a város munkái 
végző iparosok 

számláit
Nagyvárad. Saját tud- Fontos intéz­

kedéseket hozott a polgármester a vá­
rosi munkát végző iparosok műnk a dijai 
nak kifizetését illetőleg. Eddig ugyanis 
„ volt a helyzet, hogy az iparosok el­
végzett munkájuk után benyújtottak a 
számlákat, de azok kiutalása hónapokig 
késett. Az újabb intézkedés értelmében 
„ mérnöki hivatal a benyújtott számla 
kát 8 nap alatt kötélén felülvizsgálni es 
a számvevőséggel ellenőriztetni. Minden 
tisztviselő felelős a nyolc nap alatti e 
intézésért. A polgármester lapunk uj 
járt is felkéri az iparosokat, amennyiben 
valamilyen késedelem állna elő. úgy er 
ró neki személyesen tegyenek .He"
test.

Borsót és 
utalt ki a polgár- 

mestr
Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 

a szegényebb néposztály részéről levelet 
kapott, amelyben rizs. borsó és bab ki­
utalását kérik. Mivel a Léceimet előírás 
nem volt, lapunk útján válaszol. K-zb 
hogy borsót és babot már kiutalt es a 
jövő héttől kezdve az a közönség ren- 
rcndelekzésére áll. Rizst nincs módúi­
ban kiutalni, mivel az liszt pótló, tehát 
rizskásához csak az juthat hozzá, aki 
lisztjegyét feláldozza.

Hirdessen 
a Magyar Lapohban
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Amerika újévi kívánsága
Irta: dr Paái Aroád

MAGYAR LAPOK 3

Az elmúlt esztendő híreiből sok igé­
nyességgel átnyúlik az új esztendőbe 
is az a hir, mely az Északamerikai 
Egyesült Államok alelnökének, Wal- 
/□ce-nak világrendező elképzeléseiről 
ad számot. Amerikának az a második 
vezető férfin úgy beszélt, mintha nem 
akarna tudni az első vezetőférfinak, 
Rooseveltnek viselt dolgairól és Ame­
rikából kinyúló túlzó hatalmi akará­
sáról. Wallace szerint nem ez a 
Roosevelt törekszik világuralomra, 
hanem Japán és Németország.

Az is lehet, hogy Wallace szerint 
az természetes isteni törvény, ha 
Roosevelt a világ ura; ellenben bű­
nös lázadás, ha Japán, Németország 
és a velük tartó többi nép a saját 
élettörvényei számára is érvényesü­
lést akar. Ilyen felfogással az ame­
rikai alelnök úr egész gondtalanul 
meri hangoztatni a következő kö­
vetelést; ,,A mostani nemzedék 
kötelessége gondoskodni arról, hogy 
semmiféle hatalomra éhes, háborús 
uszitó se tudja ismét az egész vilá­
got vérontásba dönteni". További; 
..Teljes mértékben meg kell büntetni 
azokat a vezetőket, akik vétkesek a 
háború előidézésben."

Wallace alelnök talán nem is gon­
dolt arra, hogy ezek a követelések az 
6 elnöke ellen fordulnak leginkább. 
Hiszen talán még Amerikában is so­
kan tudják, de Európában mindenki

előtt tudott dolog, hogy a mostani új 
világháborút Roosevelték idézték föl, 
mikor az 1938-iki müncheni angol- 
francia-német megegyezés ellen ma­
gában Angliában és Franciaország­
ban megkezdték a bujtogatást, aztán 
Lengyelországot a danzigi kérdés bé­
kés megoldása elleni ellenállásra 
uszították. Akkoriban, 1939. január 
végén mondotta Roosevelt, hogy 
Amerika határai a Rajnánál vannak

Hogy Japánba hogyan kötött bele, 
hogyan akarta előle az ázsiai élettért 
elzárni és hogyan pénzelte a kínai 
kommunista csoportosulást Japán el­
len, az egészen frissen áll az emlé­
kezetünkben. Még egy esztendővel 
ezelőtt történt, hogy Roosevelt olyan 
követeléseket állított Japánnal szem­
ben. amik mögé a háborús felkészü­
lés fenyegetését állította nyomatékül. 
Ezeket mind jól tudják még — Ame­
rikában is. Hiszen csak most tudták 
meg ott, pár héttel ezelőtt, hogy ez 
a háborús kihívás milyen siralmas 
vereségébe került Amerikának — 
Pearl Haburnái.

De Wallace azért rendületlenül 
hangoztatja: ,,A legyőzött nemzeteket 
vereségük beismerése után szintén 
példás büntetésben kell részesíteni". 
Az amerikai alelnök nem is gondol 
arra, hogy a legyőzött nemzetek kö­
zé éppen ők fognak bekerülni. Ö lé­
gy őzötteknek csak a németeket és

Szőlők pótlására s
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására :
gyökeres fá-ojtványok.

Ojt vány készítés céljaira:
amerikai és európai simavesszők

legréoibb és leomegbizhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány.
52. üzemi ev.

Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük."

japánokat tudja elképzelni. Azért 
mond még ilyesmit is; „Szükséges lesz 
majd az is, hogy felügyeletet gyako­
roljanak a német és japán iskolarend­
szer felett". Wallace mindenképpen 
meg akarja tanítani ellenfeleit az 
amerikai nagyság előtti hódolatra.

Persze, persze. Tanulni nem árt sen­
kinek. De Amerikának se. Ahogyan a 
dolgok folyamata eddig mutatkozik, 
inkább lehet számítani, hogy őket 
fojtja a háború egy kis önmérséklet­
re, szerényebb gondolkozásra, s a 
maguk területén való maradásra meg­
tanítani. Az bizonyos, hogy a háború 
fölidézésében a Roosevelt-féle világ- 
hatalmi hiúságnak volt a legtöbb ré­
sze. A sors igazságosztása lesz majd, 
ha ezt a hiúságot úgy fogják meg­
büntetni, ahogyan azt Wallace alel­
nök úr kívánja.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Roosevelt újabb partraszállást 
tervez Európa északnyugati részén
A Szovjetunió elvesztette ebben az,évben legértékesebb gazdasági 

területeit 360 ezer négyzetkilométernyi területet 
hódítottak meg a németek és szövetséges csapatok

AmeBterdamból jelenítik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Roose- 
#*út elnök. minit a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, pénteken nyilat­
kozatot tett. amelyben a többi között azt mondta, hogy a szövetségesek a 
rédekezásből most már áttértek a támadásra. Kifejtette még, hogy a szövet- 
tégesek „komolyan“ foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy az egyes harc­
tereken már megvalósított egységet egy másik arcvonal tekintetében is lét­
rehozzák. Roosevelt azután a szövetségesek háborús terveiről szólott. Kije­
lentette, hogy minden, a jövőre vonatkozó tervezés, a béke megvalósításától 
függ. Fejtegetései során szükségesnek mondta, hogy a szövetségesek a bá­
tora befejezése után is fenntartsák az. egységet. Végül kijelentette, hogy az 
<gy évvel ezelőtt aláirt Atlanti Charta hit okmánya.

Illetékes körök szerint a Roosevelt nyilatkozatában kifejezett „újabb arc- 
ronalegységesités“ egy Norvégiában tervezett partraszállás bejelentése. A 
izovjet arcvonal északi szakaszával akar itt kapcsolatot teremteni Roosevelt. 
Erre engednek következtetni Svédország legutóbbi háborús intézkedései és 
t katonai kiképzés fokozása is.

nyugalom volt az arc­
vonalakon újév első napjaiban

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Mint katonai helyről közük, a keleti 
srevonalon az újév első napja csak­
nem valamennyi harci szakaszon, 
aránylag os nyugalomban lelt el. Az 
elmúlt év folyamán a bolsevizmus el­
leni harcban a német és szövetséges 
csapatok kereken 360.000 négyzetki­
lométer terű létnyereségre tettek szert. 
Ez a terület megfelel Anglia és Bel­
gium együttes területének. Ezzel a 
Szovjetunió ásványi kincsekben leg­
gazdagabb területei jutottak a német 
»6 szövetséges csapatok kezére. Újév 
»apján a Terek vidékén, Stalingrád- 
aál. valamint a Volga és Don között 
*sak helyi jellegű összetűzések vol­
tak, melyekben a szovjet mindenütt

vereséget szenvedett. A Dontól délre 
lefolyt heves páncélos ütközetekben 
a német csapatoknak sikerült minden 
fontosabb támaszpontot megtartani. 
Ezekben a harcokban 22 szovjet pán­
célost semmisítettünk meg. Zuhanó 
bombázó kötelékeink a Stalingrádtól 
délre levő térségben, valamint a Don­
tól északra és ^délre fejtettek ki ered­
ményes tevékenységet.

Vadászgépeink harcra kényszerítet­
tek efry szovjet és amerikai gépekből 
álló vegyes csoportot. Húsz perc 
alatt a 15 gépből álló ellenséges cso­
portból 12 gépet lelőttünk. Egy má­
sik helyen egy szovjet repülőkötelék 
a német vadászok feltűnésekor kitért 
a harc elől és menekülni igyekezett.

A menekülő gépek közül a német va­
dászok egyet utolértek és lelőttek.

Bolsevista kötelékek szívós ellenál­
lását a Don középső részéről egyes 
helyeken közelharcban törtük meg. 
Egyes nagyobb csoportokat körül­
fogva felmorzsoltunk. Az arcvonal 
középső szakaszán a bolsevisták foly­
tatták makacs támadásaikat Velikie 
Lueki ellen. E harcokban 5 bolsevista 
páncélost megsemmisítettünk. A bol­
sevisták véres veszteségke igen nagy. 
Az Tlmen-tótól délkeletre kisebb szov­
jet harcesoportnak sikerült keresztiil- 
szivárogni a befagyott mocsaras vidé­
ken a német előőrs állások között 
olyan' helyen, ahol a főállásrendszer 
jelentékeny távolságra levő szilárd 
támaszpontokon van. A nyomban 
megindult ellentámadásban a néme­
tek 8 szovjet harrikorsit semmisítet­
tek meg. Ezek a harcok mérr folvnak.

Berlin. (MTI.) A Német TI ielcnti

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A Terek vi 
dókén, Stalingrádnál és a nagy Don 
kanyarulatban az ellenség ismét sn 
lyos veszteséget szenvedett. 35 pán 
célkocsit megsemmisítettünk. A kö 
zépeő arcvonalszakaszon a németéi 
ellentámadással kivetették az eMensé 
get több helységből. ] 3 páncélos« 
megsemmisítettek. Az Ilme,n-tótó 
délre az ellenség sok páneélkocsi be 
vetésével megismételte támadásait, di 
valamennyit visszavertük és 8 pán 
célkocsit megsemmisítettünk. Decem 
bér 21. és 31. között a keleti harcié 
ren 242 szovjet páncélkoesit semmi 
sítettünk meg.

Líbiában és Tuniszban kölcsönöl 
a felderítő tevékenység. Tuniszbar 
gyors harcigépek Bone repülőtéréi 
hat ellenséges gépet elpusztítottak é< 
megrongáltak két ellenséges kereske 
delmi hajót. Egy német búvára ászár 
a Földközi-tengeren elsülyeeztett egy 
angol rombolót.

Németország nyugat» vidékén egy 
többmotoros ellenséges gépet belől 
tünk. Az angolok egy másik gépet ; 
Csatorna felett vesztettek el.

Mint különjclcntésbcn közöltük 
német felszíni tengeri erők hónapo­
kon át taró harcokban a világtenge­
reken elsiiResztettek 31 ellensége# 
kereskedelmi hajót 187 ezer tonnával 
Ezeket a sikereket még nem jelentet­
tük. A haditengerészet december hó 
napban elsiilyesztett összesen 109 ha 
jót 634 800 tonnával. Ebben a most 
jelentett 31 hajó is benne van.
10 hajót a haditengerészet. 18 hajót a 
légierő megrongált. 1942-ben a né 
met véderő által elsülyeszlctt angol 
amerikai hajók a következőkép ősz 
lanak meg: A haditengerészet elsii- 
lvesztett 1283 kereskedelmi ha jót hét­
millió 955.000 tonnával. Ebből hét­
millió 586.500 tonnát kitevő 120 ha­
jót a tengeralattjárók siilyesztcltek 
el. A légierő elsiilyesztett 167 hajót 
985.000 tonnával. A kettő együtt 
nyolcmillió 940 000 tonnát tesz ki. A 
haditengerészet 149. a légierő 301 
hajót rongált meg olyan súlyosan, 
hogy azok egy rés zenek el vesztésé vr1 
számolni kell.

Glraud tábornok szerint 
az észdkalrikai franciáknak rossz 

a felszerelése
Tangerből jelentik: (MTI) Algíri je­

lentés szerint. Giraud tábornok, újság­
írók előtt kijelentette, hogy bár nem 
borúlátó, de azt hiszi, hogy még na­
gyobb erőfeszítésekre lesz szükség, 
mert a Tuniszban harcoló francia se­
regek rosszul vannak felszerelve és 
modernül felszerelt ellenséggel álla­

nak szemben

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Vargas braziiai elnök 
közölte, hogy az amerikai csapatok a 
brazil partokat kiindulási támaszpon­
tul használták fel Észak-Afrikai meg 
szállásához és a brazil hajóhad is 
vészivétt a hajókaraván kíséretében, A 
brazil légierő sikeresen működött 
közre.

1
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Killer vezérkancellér bizalommal
elszántsággal teljes szózatét 

tt a német néphez es a 
^©^©pöliflz

„Jsten irgalmaz«»» Eur0pí»=fcóhag«|»dób°,seViSte.U«pi,<,H.t«

JVémctoniíáfj ellenségeinek a

intézett

i#

A

régi knl'turvárosok elírni támadunk, 
során a német nép ellenálló erején. 

Ezek a kísérjetek csak felfokoznák
gyűlöletünket..

A német nép ma már elefánt tryűlö- 
lettel dolgozók 37. esése birodalom­
ban aszal az- elhatározással bogy a 
bábom ezúttal úgy végződjék. hogy

di fTJn!PZtamZny a háború-
tzrig mii / lán-ntai vannak Az ellenség valamennyi támadásai

' Wyá ú-’ i,. reu*. - «- -•‘P- « ''*“»»» *

fáradhatatlan munkára.

Szózat a védem katonáihoz
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:

A Führer az évforduló alkalmával 
oapiparanesot intése,tt a német véd­
erőhöz, amelyben többi között ezeket 
mondja:

„Katonák! Hatalmas sikereket ér­
tetek el 1942-be.n- Bármilyen n*bez 

részleteiben ez a hare és 
a siker mérlege bármilyen sűrűn 
hajlik látszólag ellenségeink olda­
lára. n végén befejezésül a német 
győzelem áll
német haza ebben, az évben több 

nj fegyvert kovácsolt és a bosszú 
évek munkáinak előkészületei most 
kezdenek kibontakozni, hogv benne­
teket jobb fegyverrel lássunk eL.Mmt 
katonák, úgyis fölényben vagytok 
minden ellenséggel szemben. A nemet 
katona valamennyi arcvonalon a leg­
jobban megfelelt hatalmas kötelessé­
gének. Norvégiától a spanvol határig 
német osztagok várnak készenlétben.
Amikor ti messze távolban védelme- 
■jitek szövetségeseinkkel Európát, a 
gémet birodalmat is- veditek.

Amit tenger érzetünk ebben a harc­
ban teljesített, az történelmileg
P.gypr!i)JállÓ.

A lati járók a világtengert*
ken tevékenykedő -tengelyerök olyan 
megsemmisítő eredményt értek el az 
ellenséges haderővel szemben, hogv 
azt új hajók építésével nem lehet ki 
egyenlíteni. A légierő é». valamennyi 
köteléke a legb atal masabb teljesít 
rné.nyt végezte.

Semüyen Istsrülménvsk 

kösmtt nem hátrálunk
Ha most az újév kei 

áeten elhatároztuk,. hogy semilyeu 
körülmények között sem hátrálunk 
meg, hanem addig küzdünk, amig a 
végleges diadalt kiharéóljbk, akkor 
először azokra a bajtársakra gondol­
junk, akiknek egyedül ezért a dia­
dalért kellett életüket áldozni

Ugyanakkor a német nép jelenére 
o, jövőjére irányítsuk tekintetünket.
Már igen sok újságban és nyilvánosan 
elhangzott, beszédekbe-n bejelentették 
ellenfeleink, hogy mit szándékoznak 
tenni népünkkel. Mi ezzel szemben 
elszántuk magunkat és azt ellensé­
geink meg fogják ismerni. Miközben 
megemlékezünk halottainkról, egyút­
tal az otthon vitézségére, is gondo­
lunk. Az otthon teljesén méltó a ka­
tonákhoz. Minden ellenséges kisérlel 
meghiúsult asszonyok, gyermekek és

követ­
kező száz esztendőre elvegyék a ked­
vüket Németország megtámadásától. 

Isten ir goim ázzon Európának, ha a 
zsiifo-holsevista-kapitalista szövet.
kezes diadalt arat.

Az 191?)-as esztendő talán nehéz Wz. 
de biztosan nem olyan uphéz, mint 
az elmúlt esztendő. Ha az Úristen 
erőt adott ahhoz, hogy az ] 941/12-es 
telet kibírtuk, akkor ezt a telet és a 
következő esztendőt még könnyebben 
kibírjuk. Egy bizonyos,

ebben a hart ban ezentúl semmi fele 
kompromisszum, nem lehetséges . 

Ha Németország és Európa földrajzi 
határai között biztosította az élelme­
zés alapjait és biztosította azokat a 
nyersanyagokat, amelyek nélkül az
emberi kultúrát elképzelni nem le­
het. akkor katonáim, a ti szenvedé­
setek nem volt hiábavaló. Azt hiszem 
kérhetjük az Isteni ismét, hogs' eb­
ben az új esztendőben is adja áldását 
reánk.“

SgósBttf cg német néphez
A Führer az újév alkalmával szó­

zatot intézett a német néphez, amely­
ben többi között ezeket mondja:

..Ebben a háborúban mégcgyszer 
fordulok újévi felhívással a német 
néphez. Az elmúlt négy esztendőben 
a .német nép tudatára ébre.dt annak.
hogy , '

ebben n harcban, amelyet ránk 
kényszerit ettek, él ethalal kérdésé 
forog kockán,

A Führer ezután felsorolja a történő 
lem folyamán az ellenség által hasz 
nált iirngveket, hogy legyűrje a né­

met. erőt- Tökéletesen mindegy volt. 
hogy milyeh indokkal folyt a háború, 
az ok mindig ugyanaz volt: gyűlölet 
az erős német birodalom ellen, a né 
met nép és az olasz nép élftigenyei 
nek tagadása és végül a kapitalizmus 
érdekeltsége a háborúban. A Führer 
ezután kifejti, hogy a dómét nép ma 
más, minf az «elmúlt világháborúban 
Volt. A német nép ebben a háború­
ban nem fog eltávolodni a nemzeti 
szocialista népi eszménytől, hanem 
összeforr azzal- Semmi kétség sincs 
az iránt, hogy

a harc végén a nemzeti szociálistt. 
állam megingathatatlan tömbként . 
áll Európában.
A nemzeti szocialista állam áTlásfog- 

.alátfát ebben a hatalmas küzdelem 
ben két szempont határozza meg: Az 
egvik az, hogy mi sem Franriaor 
szagnak, sem Angliának, még ke 
vésbé az Egyesült Államoknak semmi 
rosszat nem tettünk és tőlük semmi' 
nem követeltünk, ami okot adott a 
háborúra. A nemzetközi háborús bű­
nösök a békcajánlataimat visszauta­
sították és a küzdelmet rám kénysze- 
ritették. A másik szempont, miután 
a háborút nem kerülhettük el, elhatá 
roztuk, hngv ezt a küzdelmet a végle­
ges döntésig folytatjuk, hogy utó 
daink életében ne ismétlődhessék 
meg ez a katasztrófa. A Führer a to­
vábbiakban elmondja, hogy mennyit 
szenvedett a német nép azért, mert 
Wilson szavainak- A német nép és az 
egész világ vegye tudomásul, hogy 
ami akkor történt, a német történe­
lemben nem ismétlődhet meg. Ismer­
jük az amerikai zsidók és szövetsé­
geseik célját, amely abból áll, Rogy 
a német népet megfosszák ifjúságától 
és a birodalmat szétdarabolják, .a ka­
pitalista és bolsevista szomszédok ál 
do tatává téve. Ez a másik világ úgy­
látszik nem tudja, hogy a nemzeti 
szocialista Németország soha sem 
gondolt 9 kapitulációra, hanem ellen­
kezőleg a történelmünk legmagaszto 
sabb szellemétől eltöltve el van szán­
va, hogy ezt a harcot a végleges győ­
zelemmel fejezi be.“

A Führer^ ezután az otthon párat­
lan teljesítményeit, majd azokat a si­
kereket méltatta, amelyeket a német 
katonák é.s szövetségeseik arattak.

„Az új esztendő kezdetén az egész 
német npp nevében köszönetét, kell 
mondanom az otthonnak és az arcvo 
nalnak. Ez a tél lehet kemény, de 
nem sújthat keményebben, mint a 
múlt esztendő. Eljön a tavasz és ak­
kor újra rohamra indulunk. Egyszer 
aztán az egyik hatalom elbukik ebben 
a harcban és tudjuk, hogy az nem 
Németország lesz.“nál-t iírii eveket, hoev legyiltte a né- az iránt, hogy ' ....

Székelyek élnek közöttünk nagyváradon
Amit mindnyájan tudunk és mégis keveset gondolunk reá

1

%

Én Istenem, jő Istenem, 
oita-lmazóm, segedelmen!, 
vándorlásban reménységen; 
ínségemben lágy kenyerem

Vándorlegény vándorból,iát., 
Vándor madár bosszú útjai 
v in dór székely reménységéi 
tézuft áldd meg Erdély földiét.“.

(Székely himnusz. I

j diósokat, felelősségiéi}es helyeket.. Arra 
‘ nem. vállalkozhat tank, hogy névszerirt 
! Jelsoroljuk őket, mert. sokan vannak. 

Azonban érezzük ittlétüket minden té­
ren. Hogy miért és' miben? Az a na­
gyobb életerő, több lelkesedés., él inkább 
észjárás és vérmérséklet az, amivel ki­
tűnnek minden más emberfia közül.

Bizony, székelyek élnek kéz,öt.tűnk. 
Nagyváradon, még pádig sokan. S >*t 
elsősorban nem is a nem régen meg­
alakult Székely Hadosztályra gondolunk, 
hiszen abban nagyon sokan vannak, akik 
szármuzásilag egyáltalán nem székelyek, 
sőt még olyanok is akadnak, okik eset­
leg csak a székelyek között lassan ki• 
halé szombatos szekta révén építhetné­
nek hidat m,aguk és a székelyek között. 
A Székely Hadosztály tagjai között te­
hát sok a „tiszteletbeliami azért nem 
megvetendő, mert a székelyeit nehezen 
fogadják, be a közéjük telepedöket. Az 
első világháború idején a fegyvertest­
vériség alkalmas eszköznek bizonyult 
..tisztéletbéli“ székelyek avatására.

Székelyek élnek közöttünk szép szám­
mal. Hála Istennek! Különösen a fel- 
szabadulás után érkeztek nagyobb szám­
mal városunkba és foglaltak el vezető

Lapunk a megszállás udeje alatt való­
ságos összekötő kapocs volt a keleti re­
stek é% a Székelyföld között. Nagyon 
sok előfizetője, volt és van ma i* a lap­
nak a székelyek között és nagyon, sokat 
foglalkoztunk a szé.kelység problémái­
val. Több ízben jelentek meg cikkek a 
székely nép eredetéről is, töt egy ízben 
hosszabb és magas színvonalú vita is tá­
madt bizonyos kérdések körül.

Más vidékeken lakó olvasóink eleinte 
csodálkozva figyelték a valóban úttö­
rő kezdeményezést: Nagyváradon újsá­
got imi úgy, hogy az Máramarisnak, 
Bihaynak. Bánátnak, Kolozsvárnak és 
Székelyföldnek egyaránt hasznára vál­
jék. Egymásután jelentek meg lapunk 
hasábjain a különböző vidékek problé­
mái. így lett lapunk a szó legnemesebb 
értelmében összekötő kapocs és egysége- 

i sítő, nemzeti, hitbeli egységbe fűző erő

a megszállás ideje alatt szemben azzal 
a másik egységesítő és nyíltan, ne.mznt- 
ellenes törekvéssel, amelyet n zsidó, szó- 
badkőmiives, kommunista köröket kép­
viseltek. sajtójukban, könyveikben, tár 
saságaikban, t/jIalkozóikon egyaránt.

Azért nem volt idegen és szokatlan 
Nagyváradon a Székely Hadosztály est­
je és mindaz, ami azon elhangzott. 
Mert Nagyváradnak éppen lapunk út 
ján ,,székely múltja” és hagyománya van.

Azért fogadta általános érdeklődés 
Jakó Albert gimnáziumi igazgató elő 
adását; is a székelyek eredetéről, Érdek 
lődéssel hallgatta mindenki a történelmi 
források feltárását. Hogyne érdekelne 
bennünket mindaz, ami a székelység 
gél kapcsolatos, amikor azt is megtud 
juk az előadásból, hogy 955 táján a 
székelyek első települési helye Bihar és 
Erdély határvidéke, a Körös völgye volt. 
A még megszállás alatt maradt Fekete 
Körös-völgyi magyarságra gondolunk itt 
önkéntelenül is. Éppen ez a sajátos hí 
hart néprajzi kérdés vár elsősorban hu 
tatákra, lelkes munkásokra. Hisszük. 
hogy a kérdés megoldása újabb erős 
szálakkal fűz össze bennünket a székel y- 
seggel. (pont.)
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Istenfélő család és a magyar jövő
Irta: Fred er István püspök

A Katolikus Akció idei munka- 
progrannnja: Család m c ntés- 
II e rn z e t m e ütés. I'1,írnek a 
!clezónak jegyében 9 szól olva­
sóinkhoz F i c d 1 e r István 
■ifiispök az év első vasárnapján.
, Szcvk.)

Az egész ország megdöbben az el­
szomorító számadótokon, melyek a 
nemzet pusztulásának ijesztő útját 
mutatják.

Mikor a világháború nagy csatate- 
ymn, a nagy katonai temetőkön meg­
dermedve megemlékezünk a szörnyű 
vérontásról és magunkba szállva 
imádkozunk az ott nyugvó katoná­
kért, azt mondjuk: itt vérzett el egy 
nagy darab Magyarország. De ugyan­
akkor biztat a remény, hogy az el­
hunyt hősök nyomában új, erősebb és 
meg szivósabb nemzedék támad. Mi­
kor ci gyermekirtás beláthatatlan ter­
jedelme mered reánk a néma szám­
adatokból, csak a kihatás, az elpusz­
tulás és megsemmisülés reménycsil­
lag nélküli sötétsége fojtogat

Nincs remény?
A betegségi tünet első nyomai mar 

A múlt század ötvenes éveiben mutat­
koztak. A lelkipásztorok éber figye­
lemmel azonnal felléptek a veszedel­
mes ragály ellen. Az érvényben levő 
polgári törvényeket is iparkodtak 
igénybe venni, a hatóságokat is fi­
gyelmeztették. A világi hatóságok 
nem vették úgy észre a veszedelmet. 
Akik ezt a bűnt pénzforrásnak hasz­
nálták, gondoskodtak róla, hogy en­
nek a nemzetrontó bűnnek polgárjo­
got szerezzenek a közvélemény meg- 
métclyczésével. Nem vették észre 
vagy nem akarták látni, hogy ez a 
„szabadság", ez a modern „felvilágo­
sodással" járó „haladás nemcsak le­
csökkenti a nemzet számát, hanem 
szörnyen gonosz nemzedéket nevel 
és Isten átkát vonja a családra és a 
nemzetre. Orvosok, bírák, községi 
elöljárók már csak azért pártolták ezt 
a „korszerű haladást", mert az Anya- 
szentegyház, a papok erős küzdelmet 
hirdettek ellene, hangoztatva, hogy ez 
súlyos bűn Isten törvénye ellen és sú­
lyos bűn a nemzet ellen. Meddő volt 
minden igyekezet. A métely tovább 
terjedt, ijesztő mérveket öltött, s ma 
már nincs község az országban, mely­
ben a születések száma 1000 lakosra 
50 volna. Sok községet ismertem, me­
lyekben 30—40 évvel ezelőtt még ez 
volt az arányszám. A legvallásosabb 
községekben is váratlanul, meglepe­
tésszerűen, hirtelen leszállóit a szüle­
tések száma. Az újságcikkek, az elő­
adássorozatok, sőt a sokgyermekes 
családok meg jutalmazása, a „közvéle­
mény" meg változtató sara irányuló in- 
tezkedések meddőek, sőt szonioi úsn 
kell megállapítani az egyház erős te­
vékenysége is alig tud síkéit felmu­
tatni, annyira „divat" lelt a gyermek- 
iclenség.

sa? Ez kötelesség. Kérdem: hány ka­
tona kerülne harctérre, ha „orvosi in- 
dicatio"-val életveszélyesnek lehetne 
kijelenteni a bevonulást és ilyen or­
vosi bizonylattal az illetőt fel lehetne 
menteni? ,

Gazdasági nehézségek régen is vol­
tak. De a családos ember takarékos, 
szorgalmas és becsületes volt és Isten 
áldásáért imádkoztak, boldogultak, 
neveltek sok gyermeket. Hogy a gaz­
dasági állapotok, vagyis jólét és jó­
mód, a gazdagság hiánya nem oka a 
családok gyermekszegénységének a 
legnyilvánvalóbb bizonyítéka az a 
tagadhatatlan tény, hogy a leggaz­
dagabb társadalmi osztályban jelent­
kezett legelőször a születések korlá­
tozása. Olyan földbirtokosok, kik 10 
gyermekre is egyenként sok ezer hol­
dat hagyhattak volna, olyan gazdag 
kereskedők, iparosok, háztulajdono­
sok, stb., kik igen nagy vagyont hagy­
hattak volna igen sok gyermekre, nem 
óhajtottak sok gyermeket

A baj gyökere az a közvélemény, 
az a divat, mely teljesen vallástalan­
ná, hitetlenné, pogánnyá tette a csa­
ládokat, hogy ne higyjenek Istenben, 
ki az örök szeretet, ki jutalmaz és 
büntet, ne higyjenek a lélek halhatat­
lanságában, a gyermek természetfe­
letti értékében, ne gondoljanak arra, 
amit az Ur Jézus mondott: „aki egy 
gyermeket befogad az én nevemben, 
az engem fogad be". Mikor a társada­
lom paráznává és hitetlenné válik- ak­
kor minden bűnre fogékony. Ha forra­
dalmat, gonoszságot akarnak felidéz­
ni, ha hitetlenséget és istenkáromlást 
akarnak terjeszteni, előbb parázna-

ságot, házasságtörést, fajtalanságot 
kell terjeszteni. Ezt igazolja a világ- 
történelem minden katasztrófája

„Lelkiismeretem 
megnyugtatására...«

I. Ferenc József 1893. november hó 
6-án tartott minisztertanácson a kö­
vetkező uralkodó kijelentést vétette 
jegyzőkönyvbe:

„Vallásos lelkiismereti okokból nem 
értek egyet a javaslattal és azt az or­
szág nyugodt fejlődésére is veszedel­
mesnek tartom. ... Lelkiismeretem 
megnyugtatása és későbbi időben tör­
ténő esetleges igazolásom céljából kí­
vánom. hogy az általam ma mondot­
tak a minisztertanács jegyzőkönyvé­
ben megörökittessenek". (Salacz Gá­
bor: A magyar kultúrharc története. 
Becs, 1938.) A király aggodalmának 
igazolását az egész nemzet lesújtva 
állapítja meg és kétsé gbeesetten ke­
res orvoslást.

Van-e orvoslás?
Én csak egy orvosságot ismerek, de 

ez feltétlenül biztos sikert hozhat. 
Nemcsak több, sőt sok gyermek lesz, 
hanem sok jó gyermek is lesz, ha a 
házastársak Istent fogják szeretni. Ha 
a családok cs községek, ha az egész 
nemzet, ha Szűz Mária országa egész 
lélekkel megtartja Isten első és leg­
nagyobb parancsolatát:

„Szeresd a te Utadat Istenedet tel­
jes szivedből és minden erőddel", ak­
kor nem lesz aggodalma a kormány­
nak, mi lesz a búzából? Lesz-e mun-

0 baj gyökere

FELELŐSSÉGRE

Mikor azt állapítják meg, hogy a 
gazdasági állapotok, a megélhetési 
viszonyok okai a nagy bűnöknek, ha­
zudnak vagy tévednek.

Igen sokan az egészségre hivatkoz­
nak. Az anyák nem bírják a gyerme­
ket vállalni — állítják. De ha valóban 
életveszélyes is a gyermek wfogadá-

rpiil fel n társadalom rendje. A maga 
helyen, legyen az akármilyen kicsi és 
jelentéktelen, mindenki visel egy darab­
kát ebből a közös nagy felelősségből. 
Ha nagy baj szakad a közösségre, ha 
összeomlás jön, vagy más történelmi 
csapások tehetetlenül, kiszolgáltatva ta­
lálják a nemzetet, rendesen lázasan ku­
tatnak az emberek bűnbakok után. Ke­
resik, hogy kit vagy kiket lehetne fele­
lőssé tenni a hibákért. S rendesen talál­
nak is bűnbakokat és ezekre hárítják a 
felelősség egészét, holott a felelősség 
mindig megoszlik az egész közösség tag­
jai között. Igaz, vannak, akik nagyobb 
mértékben hordozzák, akiknek széle­
sebb, fontosabb cselekvési körük van. 
Ezeket mindig fokozottabban lehet fele­
lőssé tenni.

Bármilyen időben, békében, vagy há­
borúban, a legnehezebb körülmények 
között sem szabad a felelősség nagy tár- 
sadalomrcndező és irányító elvéről meg­
feledkezni. Mert az emberek nagyon 
könnyen hajthatók arra, hogy a felelős­
ségtől valamilyen rímen szabaduljanak. 
Különösen áll ez a liberális szellemi 
hagyaték képviselőire. Ezek szívesen ra­
gyognak, szívesen terpeszkednek cl ve- 
zctöhclycken és kitünően értenek ah­
hoz. hogy a köz javát a maguk érdeke 
mögé helyezzék, mondván jó őslibcrális 
értelmezéssel: mindenki a maga szeren­
cséjének a kovácsa s kaparj kurta, ne­
ked is lesz. Ha baj van, akkor mindent 
a közösség nyakába varrnak s felelősség- 
rőté hallani sem akarnak. Szomorú, de

éppen a legnehezebb időkben van ezek­
nek a legkönnyebb dolguk, mert min­
den bajt, és zökkenőt ,,a viszonyok, az 
általános nehézségek" rovására írnak s 
minden felelősségre hívó hangot láza­
dásnak minősítenek.

Felelősség nélkül nem állhat, meg a 
legkisebb közösség sem. Hogy pedig ki 
mennyit visel ebből, a felelősségből, azt 
nem nehéz megállapítani. Adott esetek­
ben is mindig vissza lehet vezetni a 
baj eredetét valakihez, vagy valakikhez. 
Ezt a műveletet intézményesen végzik a 
bíróságok. De a bírósági cselek csak cse­
kély hányadát, képezik a felelősség kér­
désében támadt ügyeknek. A felelősség 
megállapítását tulajdonképpen minden­
kinek a telkiisrnerete végzi cl. A közvé­
lemény is sokat meglát a felelősségből, 
bármennyire bizonytalannak és felelőt­
lennek minősítsék egyesek a túlságos 
sok mende-mondát termelő fantáziáját.

Végeredményben mindenki felelősség­
gel végzi munkáját a maga helyén. En­
nek a sezmélycs felelősségnek a címén 
kell lemérni mindenkit, kicsit és na­
gyol egyaránt. Nem lehet mindent a há­
ború, számlájára írni. Nagyon veszedel­
mes nézet az, amely minden panaszt, 
minden felszólalást lázadásnak minősít 
és ilyen rímen hallgattat, el.

A belügyminiszter körrendeleté, ame­
lyet. a közélelmezési hivatalok ügyme­
netének szabályozására kiadott, a fele­
lősség kérdését hozza előtérbe és foko­
zottabb lelkiismeretességre sarkall min­
denkit.

kaskéz, lesz-e katona, lesznek-e ve 
zerek? És nem kell aggódva gondolni 
arra, hogy lesz-e szorgalmas, becsü­
letes, igazságos és lelkiismeretes tiszt­
viselő, munkaadó gazda, stb. Ilyen 
társadalomban nem kell annyi börtön, 
örültek, gyógyíthatatlanok. idéletle- 
nek, terheltek kórháza.

Mily áldás Jézus Krisztus által ala­
pított szentségi felbonthatatlan házas­
ság, mely a legtökéletesebb és meg­
szentelt szeretet alapján állandó ke­
gyelmi forrás és amely Isten szerető­
iében meggyökerezett lelki jóság, ön­
feláldozó hűséges szeretet által boldog­
gá teszi a házastársakat és a gyerme­
keket!

Megengedem. hogy nem vallasoi 
emberek is lehetnek jó szülök és jó 
házastársak. De olyan mélységes és 
szent boldogságot nem érezhetnek, 
mint a szentségi kegyelemmel meg­
szentelt házastársak. A katolikus val­
lásos szülő oly szeretettel szereti 
gyermekét, melyet a vallás nélküli 
ember el sem tud képzelni

Ez a megszentelt, természetfeletti, 
a Szentlélek Istentől a lélekbe ön­
tött malasztta! szentté tett szeretet, 
alapja cs titka a keresztény házasság­
nak, a boldog családi életnek.

A vallásos, az Istenből élő család 
Istentől várja az erőt és áldást minden 
munkájára, a gyermekek nevelésére. 
Isten az ilyen családnak nevelője! Az 
ilyen család azt. vallja:

„Élek, de már nem én élek. ha­
nem Krisztus él bennem". Sz. Pál.

Ezért ajánlja az Egyház a család­
ban Jézus Szive trónraemelését.

Hálás elismeréssel állapítsuk meg, 
hogy az Anyaszentegyház mennyit 
tett és tesz a család és nemzetmentés 
érdekében. Már 40 t midővel ezelőtt 
mondta nekem egy plébános, hogy 
egy nagy községben végzett misszió 
után nemcsak a katolikusok, hanem 

'más vallásnak közt is több volt a 
születés, mert a más vallásnak is meg­
hallgatták a missziós pap prédikáció­
ját a gyermekáldásról és a gyermek­
nek Istenért való szeretetéről.

Az Ur Isten szeretetéről ki prédi­
kál és prédikálhat leghathatósabban? 
a legeredményesebben? Csak az 
Anyaszentegyház, melynek feje Pé­
ter, kihez az Ur Jézus háromszor ezt 
a kérdést intézte: „Szeretsz-e engem?" 
Amire háromszor kapta a parancsot: 
„Legeltesd bárányaimat, juhaimat". 
Ki nevelhet Isten szeretetétöl áthatott 
nemzedéket? Csak Krisztus Egyháza, 
melyben a legméltóságosabb Oltárl- 
szentséggel táplálkoznak és megszen- 
telődnek a lelkek!

És ebben az Egyházban őrködik 
Krisztus Anyja, a Szeplőtelen Szűz 
Mária, ki szent anyákat nevel a gyer­
mekek számára.

Mária országa igy mentsd meg ,a 
családot, mentd meg a magyar nemze­
tet!

Szolgálatos gyógyszer­
tárak

Barla és Zsigmondovice Aranyke’ 
reszt, Telcki-utca 2, telefon 16-32.

Dr Rátz Rudolf Korona gyógyszer­
tár, Hitler-u. 1., telefon 13-76.

Sebestyén A. Dianna gyógyszertár 
Gilányi-u. 17., telefon 22-37.

Dr Raábcr A. Szent István gyógy 
szertár, Mikszáth-u.

A gyógyszertárak* éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom 

*bat reggelig tart.
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Megjelent Nagyvárad lakásbérleti
szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrende el? Hogyan kell kölni szerződési?

(Tizennyolcadik közlemény.)
(6) Ha a költözködés! napok vala­

melyike vasárnap. Gergcly-naptár szerin­
ti ünnepnap, törvényben megállapított 
nemzeti ünnepnap vagy májú« hónap 1- 
napja, ez a nap a költözködesi idő szem­
pontjából figyelmen kivül marad.

VII. FEJEZET.
( kútkezelő (házgondnok).

56. §.
(1) A házkezelő (házgoudnok) a her­

vadónak a jelen szabályrendeletben 
szabályozott jogviszonyokban meghatal­
mazottja; jogosult a bérbeadó nevében 
a bérleti jogviszonyra vonatkozó, va.a- 
mint a ház kezelésével rendszerint járó 
minden jognyilatkozatot, jogi cselek­
ményt és intézkedést megtenni. A haz- 
kezelő (házgondnok) ebben a minőség­
ben a bérbeadót a bíróság előtt képvi­
selni nem jogosult.

(2) A házkezelő (házgondnok) eg^y 
évnél hosszabb tartamú bérleti szerző­
dést csak a bérbeadónak külön Írásbeli 
felhatalmazása alapján jogosult kötni 
vagy felbontani.

(3) A házkezelő (házgondnok) jog­
körének korlátozása vagy meghatalmazz- 
gának megszűnése a bérlővel vagy más 
harmadik személlyel szemben csak akkor 
hatályos, ha arról a bérbeadó a bérlőt 
vagy a harmadik személyt írásban ér­
tesítette.

Vili. FEJEZET.
A ház felügyelete.

I háztulajdonos kötelességei.
57. §.

(1) A háztulajdonos köteles a ház 
felügyeletével, rendbeutartásával és 
tisztántartásával járó teendők elvég­
zéséről gondoskodni.

(2) Kőteles különösen gondoskodni 
arról, hogy:

a) a járdát szükséghez képest, de 
naponkint legelőbb egyszer seperjék 
és szükséghez képest locsolják, a ka­
pualját, folyosókat, lépcsőházakat és 
a folyosók rácsait naponkint seper­
jék, illetőleg leporolják, a kapualját 
hetenkint legalább egyszer, az udvart, 
főlépcsőket és folyosókat belenként 
legalább egyszer felmossák, a folyosó­
kon, lépcsőházakban és kapun az ab­
lakokat, valamint a fémtárgyakat ha­
vonként legalább egyszer megtisztít­
sák, az egész házban félévenként gon­
dos takarítást végezzenek, a pincét 
és a padlást negyedévenkint kitaka­
rítsák, a havat — szükség esetén na­
ponkint többször is — a járdáról, to­
vábbá a lakók közös használatára 
szolgáló Helyiségekhez, valamint a 
pincéhez éi padláshoz vezető utakról 
eltakarítsák és ezeket az utakat és a 
járdát, ha síkos, a szükséghez képest 
felhintsék és azokról az esővizet le­
seperjék;

h) az udvart, a zárt kapualját és rt 
lépcsőket a 26. §. (1) és (2) bekezdé­
sének megfelelően világítsák;

c) kapuzárás előtt ellenőrizzék, 
hogy a kapu csengője niüküdik-c;

d) a kaput a 21- S (2) bekezdésé­
ben megállapított időben zárva tart­
sák és csengetésre haladéktalanul ki­
nyissák:

e) az épületet kapuzárás után tűz­
biztonsági szempontból megvizsgálják 
és ellenőrizzék, hogy a folyosókon, 
lépcsőházakhan cs félreeső helyeken 
nem tartózkodnak-c közbiztonságra 
aggályos személyek;

j) a felvonót kezeljék és azon a 
szállítást a 27. rendelkezéseinek
megtartásával eszközljók:

g) a ház rendjét és nyugalmát fenn­
tartsák;

h) a lakók közös használatára szol 
gáló helyiségek megfelelő használa­
tát ellenőrizzék;

i) a szemetet a lakóktól alkalmas 
időben szedjék össze és hordják ki;

j) a hatósági nyomtatványokat uta- 
sításszerüen és pontosan szétosszak 
és összegyüjtsék;

k) a bérlők és albérlők részéről ren­
delkezésre bocsátott adatok (bejelen­
tő- és kijelcntőlapok) alapján min­
den bérlőről, albérlőről és háztartási 
alkalmazottról betüsoros nyilvántar- 
tójenyzéket pontosan vezessenek;
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l) a bérlőkről, albérlőkről és ház­
tartási alkalmazottakról vezetett uyil- 
ván tar tójegyzéket a bíróság, a rendőr­
ség vagy más hatóság vagy a m. kir. 
posta és távirda közegeinek kívánsá­
gára bármikor felmutassák és az erre 
vonatkozóan kért felvilágosításokat 
haladéktalanul megadják.

(3) Ha a,házat nem maca a háztu­
lajdonos kezeli, a háztulajdonosnak 
az (1) és (2) bekezdésben megállapí­
tott kötelességei azt terhelik, aki jog­
szabály vagy szerződés értelmében a 
ház kezelésére jogosult (haszonélvező, 
házhaszonbérlő, házgondnok, társas 
háztulajdonnál a közös képviselő, 
házkezelői jogkörrel felruházott zár­
gondnok vagy más személy). Ez a 
rendelkezés nem érinti a magánjog 
szabályai szerint a háztulajdonost tér 
helő vagyoni felelősséget.

(Folytatjuk.)

Fokozott mértékben támogatta 
a város népjóléti ügyosztálya

a szegényeket
399 gyermek feopotí cipői. 284 gyermeket és W5 felnőttet étkeztetnek

Nagyvárad. Saját, tud Most adta ki 
a város népjóléti ügyosztálya decem­
beri kimutatását a pénzbeli és termé­
szetbeni segélyezésekről. A téli idő­
szakra és az ünnepekre való tekintet­
tel a segélyezések összege, illetve 
mennyisége jóval felülmúlja inás idő­
szakok mértékét.

Pénzbeli adományokban a rendes 
havi segély, karácsonyi segély cs 
rendkívüli hadisegélv gyanánt kiosz­
tottak összesen 13.100 pengőt. Sokkal 
több volt ennél az összegnél az a se­
gély. amit felnőtteknek és gyerme­
keknek ruhanemückben és lábbeli­
ben osztottak szét. A felnőttek kap­
tak 58 darab férfi szövetrubát, 13;» 
női flanel ruhát, 78 darab férfi és 
női fehérneműt. 61 pár férfi és 1 VJ

46 kötöttka

hálót, összesen 11.216 pengő érték­
ben. A gyermekeknek szétosztottak 
227 darab fiú szövetrubát, 214 flanel 
leánykaruhát, 86 fiú és 92 leányka- 
fehérneműt, 89 fiú pulóvert, 
leányka pulóvert és 399 pár gyermek­
cipőt. összesen 21.995 pengő érték 
ben. A kiosztott ruhanemück értéke 
így 33.209 pengő.

A népkonyhák december folyamán 
szintén fokozott mértékben telejst- 
lottók kötelességüket. Felnőttek kö­
zül négy ebédeltetés! helyen 105 
munkaképtelen étkezik. Iskolás cs 
óvódás gyermekek közül négy nap­
közi otthon 281 étkezik naponta két­
szeri. illetve háromszori étkezéssel.

Hathatósan támogatta a népjóléti 
ügyosztály a liadbavonultak hozzátar­
tozóit is. Ezek közölt szétosztott 154

mázsa tűzifát, 4 ezer kilogramm bur 
gonyát és 800 kilogramm babot- Az 
ügyosztály még az ünnepek előtt fo­
lyósította a december 1-től felemelt 
hadisegélyt.

Mindenekelőtt megállapítható, hogy 
a népjóléti ügyosztály erején felül 
vesz részt a város szegény . és rászo­
ruló lakosságának támogatásában. A 
Magyar Norma, amely a szociális ügy­
osztály anyagi bázisa, viszont nem ta­
lálja meg a társadalomnál azt a tá­
mogatást, amelyre szüksége lenne. A 
támogatásra szorulók száma a segé­
lyezetteken kívül igen nagy s szükség 
lenne arra, begy a társadalom minden 
egyes tagja erejéhez mérten szívesen 
vállalt önkéntes megadóztatással já­
ruljon hozzá a népjóléti ügyosztály 
eléggé nem becsülhető munkájához.

pár női cipőt, továbbá 46 kötöttka- tozoit .«• —...... y ' - ..........................
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Kedves Cimborám! Nagyon örülök, 
hogy a lapunkban megjelent szerény
kis vadászhírre felfigyeltél és annak 
példáján okulva, Te is nyilvánosan kí­
vánod ámulatba ejteni a gyanútlan vi­
lágot vadászeredményeiddel. Éppen
ezért hozzám intézett leveledet, kíván­
ságod szerint az alábbiakban közlöm:

..Kedves Barátom! Mint Nimród
fiához, fordulok Hozzád azon kére­
lemmel. hogy f. évi november hó 

Csajágröcsöge és Alsóhivalytas- 
határában tartott nagy hajtóva- 

atunk eredményét h, lapodban
közölni szíveskedjél:

Terítékre került: fi drb. elefánt a 
javából. 16 tigris. 8 leopárd. 6 orosz­
lán és megszámlálhatatlan mezei nyúl. 

A vadászaton ztvettek: Háry .1 á- 
a nagy generális, Műn eh a risen

a nagy repülő, a Peleskei nó­
tárius és még sokan mások, a hely­
beli notahilitások közül.

Abban a reményben hogy kérel­
memnek eleget teszel, sok szeretettel 
köszönt és legközelebbi vadászatodhoz 
sok szerencsét kíván igaz barátság­
gal ; ,Ejz.v vadáezcirohacád.“

31-én 
nád 
dászát

nos.
báró.

Kedves Vadászcimborám! Leveled csu­
pa humor és szellemesség, szinte kár, hogy 
névtelenül küldted el hozzám. A felelőt­
lenség minősítése helyett azonban jobban 
szeretném rádsütni a szerénység jelző­
jét, mert feltételezem, hogy kizárólag 
előkelő vadásztársaid közelségében vagy 
kénytelen semmivé lenni. Pedig a fenti 
vadtetem-lajstrom értékéi még jellegze­
tesebbé tenné, ha Háry generális és 
Munchausen Arisztid komáid melleit a 
Te neved is ott virítana.

Névtelenséged magyarázat ára azonban 
volna még egy harmadik felt evesem is, 
kedves Vadászcimborám. Vájjon nem a 
sárgairígvség lázában agyaltad-e ki ko­
máiddal a kontra-jelentést? Mert más- 
forrású értesüléseink alapján úgy tud­
juk, hogy vasárnaprólJvasárnapra vég­
hezvitt szenvedőiyes jágerkodásaid vég­
eredményeit több esetben voltál már 
ké’.nytelen a vadkereskedések jégszekré­
nyeiből kiegészíteni, ha csak nem volt 
olyan ördögi szerencséd, hogy a körök 
végén beszorult gazdátlan sántanyúlnk 
egyik-másikát egy jó! hordó hajtóbet le 
.óm terítette számodra.

Mondom* ucuzyon gyanús, hopy az ál­

talunk közölt vadászhír kitűnő eredmé­
nyei által fakasztott irigység kényszerű 
tett szövetségre jeles barátoddal, Háry 
Jánossal. Ezért megértem névtelensége­
det is. Bár soraid első olvasása után 
megállapítottam kilétedet $ inkognitód 
kényelméből csupán azért nem ugrasz- 
talah ki. mert az angol hadi jelentések 
plngizálása miatt még valami nemzet­
közi konfliktus középpontjába kever­
nélek. Nyugodtan ülhetsz tehát hivata­
lod lágy ölén. Arról azonban nem fele­
lek, hogy c sorok megjelentése utón a 
kiváncsi tömeg személyes érdeklődésé­
nek is ellen tudok-e állni . . .
Befejezésül még csak annyit: kár, hogy 

jelentésedből a legszenzációsabb ered­
ményt kihagytad, nem számoltál, be ar­
ról a kapitális bakról, melyet azáltal 
lőttél, hogy nagy elővigyázatlanul vadá­
szati nngyotmondásban velem akasz­
tottál pennahegyet.

János és Arisztid barátaidnak jelentsd 
alázatos tiszteletemet, Téged rangrejte- 
bedben is nimrődi üdvlövésekkel kö 
szönt, mindeneké' lelöi-ö és letipró va­
dászcimborád:

fíiskun.
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immm ered a „Levente*6 szó és mozgalom?
Ezer éves szünet utón ui tartalommal újraéledt a régi fogalom —

V magyar múltban háromféle alakban 
találkozunk a „levente" szóval. Első­
kben VI. Bölcs Leó bizánci császár 
nevezi Árpád vezér legnagyobbik fiát 
Liuntiaz-nak, ami megfelel a magyar 
Levente-névnek. Másodízben Szent Ist­
ván király három unokaöccse (András,
Béla és Levente) nevei között fordul 
elő. Harmad ízben pedig Zrínyi Miklós 
írásaiban találkozunk a szóval és pedig 
a latinos („leventa") formában; ezúttal 
,crős vitéz“ értelemben. Ettől kezdve 
közhasználatú szóvá válik nyelvünkben 
a levente“, a „fiatal harcos“ értelem­
ben.

Ha már most azt kutatjuk, honnan 
került ez a szó a magyar nyelvbe, he­
lyesebben: miért nevezték el Árpád leg­
idősebbik fiát „Leventének“, akkor min­
denekelőtt tudnunk kell, hogy az elő- 
magyaroknál (vagyis a honfoglalást meg­
előző idők magyarjainál) gyakori szokás 
volt, hogy a szülők perzsa vagy turk 
nevet adtak gyermeiknek. Igen sok pél­
dánk van arra. hogy ilyen keleti állat­
nevet viseltek elődeink: Ákos (sólyom).
Zsombor (bölény), Laboré (párduc),
Szörény (mormota), Bolond (csikó),
Bárót (szürke menyét), Karád (fekete 
menyét). Sarolt (fehér menyét) stb. befejezte c

Ha ezt tudjuk,
akkor nem találunk abban semmi fur­
csát, hogy Árpád vezér az elsőszülött fiát 
perzsa dísznévvel tüntette ki „Levent 
ugyanis perzsául „fiatal hős* -t jelentett 
ebben a korban. Régebbi értelme per­
sze kicsit más volt. Tulajdonképpen 
..hajóslegény“ volt az értelme: olyan 
fiatal emberé, aki a hajókat a szíriek 
között is biztosan kalauzolta. A hon­
foglaláselőtti korban azonban már csak 
..kalauz“, „vezető“ a „levelit“ szó értel­
me; tehát ugyanaz, ami az angol^„scout" 
szóé, amely a latin „auscultate* (meg­
figyelni) szóra megy vissza.

Ezek a „megfigyelő" perzsa legények, 
hegyi kalauzok, határvédők, vagyis le­
venték rendkívül veszedelmes életet el­
tek: mindegyike egy-egy hős volt. így 
hát nem volt abban semmi lebecsülés, 
ha Árpád vezér a fiát perzsa néven 
„fiatal hős“-nek nevezte.

S a Levente meg is felelt nevének.
Miközben atyja az Aid un a mentén meg­
szervezte etelközi hazájukat, azalatt M- 
Leó bizánci császár clküldötte követét.
Szklérosz Nikétaszt Árpádhoz, akivel 
megegyeztek, hogy Árpád nagyobb sere­
get küld a Bizáncot fenyegető Simeon 
bolgár cár ellen. Leó császár majd del 
felől támadja a bolgárokat, Árpád hada 
pedig északról, a Duna vonaláról. Sőt 
még hajókat is küldött a magyar csa­
patok számára: ezek szállították a ma- 
evar hadfiakat a bolgárok ellen.

zen vissz a vergődtek Etelközbe: de mire 
odaértek, újabb keserves csalódás érte 
éket: Árpád hadait már nem találták 
Ott, mert a vezér időközben felkereke­
dett s a Vereckei-liágón át elindult új 
hazát keresni: a mai Magyarországot. 
Nem jószántából jött el s hagyta a fiát 
cserben, hanem azért, mert a besenyők 
ugyancsak szorongatták kelet felől: elő­
lük menekülőben jött át a Kárpátokon. 
Levente csapatai pedig, akiket viszont 
az utánuk nyomuló bolgárok üldöztek, 
de meg a besenyők is szorongattak, a 
görögök árulása folytán két tűz közé 
kerültek « most keresvc-kereeték a fő­
törzsüket. Árpád népét. Uttalan utakon 
nyomakodtak Árpádék után, hol a Ma­
ros vonala, hol meg a Vaskapu irányá­
ban. Aszerint, hogy melyik csoport hol 
jutott át a Kárpátokon, őrizte meg em­
lékeiben a magyarországi honfoglalás 
útvonalait. Ezért van az. hogy króni­
káinkban annyiféle verziót hallunk a 
magyar honfoglalás útjáról.

Levente maga talán valahol bolgár 
földön esett el. Tragikus életű ifpt volt, 
aki a fiúi kötelességteljesítés közben 
áldozta fcl életét népéért. Ez 895-ben 
történt, egv ' a magyar honfoglalás

a hős fiú már nem ér­
hette meg az új honalapítást . ..

Ezerhuszonhat esztendővel később 
1921 januáriusábau Budapesten Bodn 
János költségén egy kis folyóirat indult 
meg „levente“ címen. Az volt n hiva­
tása. hogy az 1913-ban alakult Orszá­
gos Testnevelési Tanács kebelébe tar­
tozói ifjúság számára hivatalos közlö­
nyül szolgáljon. Röviddel rá Sirsich 
Béla vezértanácsnok, az Országos Test- 
nevelési Tanács társelnöke rendeletet 
adott ki s ennek értelmében az egyesü­
letekbe szervezett ifjúságot „leventéd­
nek nevezték, egyesületeiket pedig -le­
vente-egyesületeknek“. így örökítette 
meg a magyar ifjúság Árpád vezér hős 
fiának emlékét.

A győri leventék vezetője. Matolcsy 
László dr. néhány év múlva bevezette 
a levente-köszöntést: „Szebb jövőt!“, 
ahol is a „szebb“ szó jelképiesen a kö­
vetkező szavak kezdőbetűit foglalja ma­
gában: „Szabad. Erős. Becsületes, Bol­
dog“ — ilyennek kívánja a levente a 
magyar jövőt. Amikor az OTT III. szak­
osztálya ezt a köszöntést hivatalosan el­
fogadta. ugyanakkor a „Levente“ szer­
kesztőjének indítványára határozatba 
ment az is. hogy a „Szebb jövőt!“ kö­
szönésre „Adjon Isten!“ legyen a vá­
lasz. Ez idő óta ez a köszöntés a levente- 
intézmény minden tagjára kötelező.

1943. LTjúvro sok szeretettel küldöm 
ezt a verset a Magyar Lapok ol­
vasóinak.

saját clsőszlilölt fiának. Leventének ve- g 
/ériele alatt menesztette csapatait, ame- 
Ivek eleinte teljes győzelmet arattak Si­
meon bolgár cáron: elfoglalta annak fő­
városát. és lovasaival végigdúlta egész 
Bulgáriát. Erre azonban Simeon cár 
különbekét kötött a bizánci császárral, | 
v, meg csúnyán cserbenhagyta magyai p 
-zövctségcscil: nemcsak a görög csapa- d 
lókat vonta vissza Bulgáriából, hanem jjt 
még azokat a hajókat is visszarendelte, v 
amelyeken a magyarokat a Dunán fii.- ^ 
felé szállítottak. Most aztán Simeon ne- ti 
kirontott a győzelmi mámorukban gond- | 
t alánul táborozó magyaroknak s tönkre- 1 
“rte őket. T *v«»ts csapatai nagynehe-

Szabadcsapatosok
Ha szivárványok földdel csókolóznak, 
valóra válnak tünde délibábok, 
narjy embereszmék pocakosra híznak, 
a Bibliából a Betű a fontos: 
hörtönformákba merevül az élet.

ilyenkor jönnek kósza lelkű lények, 
akik nem férnek el házban, toronyban, 
családban, tudományban, törvénytárban, 
messziről jönnek s nagyon messze mennek, 
ruhájukon delej van s ídegenség.

Próféták, költők, önkéntes bolondok, 
vándor-tudósok, szabad-hadvezérek, 
kik mesterségük megszentelt rendjéber 
?. az Isten-tanban tán analfabéták, 
de Isten csókja szikrázik belőlük.

Csoportban, nyájban egymással sem élnek, 
magukkal mérhetők csak, mint az Isten 
szín-csóvájának egy-egy színcsodája 
•x levegő felforr sül körülöttük, 

a szívekről a sarki jég leolvad.

Bús Szaharává szikkadt Kánaánon, 
vagy labirintok titkos útvesztőin, 
szurony erdőkön mennnek át dalolva 
kezükben szál virággal vagy kereszttel 
v. megújul a Föld ócska arca tőlük.

Máglyákra vagy virág hegyekre állnak, 
vagy golgotákra s lelket prédikálnak 
7 Biblia betűiből, az eszmék 
'asvázáhól kínzó kamrákba dermedt 

böttönformákba merevült világnak

Csapattalan szabadcsapat-vezérek,
Xolumbusok, gyerekrled Szent Ferencet. 
bős Jeanne tVArcok, komor Savónaró1'’* 
ó'shonba vágyó Júlián barátok, 
lábnyomotokba léptek mindörökre!

MÉCS LÁSZLÓ

Kérjük Önt is
helyezze a leventeifjueág karácsonyi 
jelképét az újesztendő eW> xas'.rnm. 
j&n családja aeztalara.

Ezzel is emlékezzék
a nemzet családunkért súlyos áldozni 
kát hozó véreinkről, értünk harcok 
honvédőinkről és azok hozzátartozóiról.

íjaz szívvel köszönMúic mvndazikp.! 
akik a felajánlott jelképeket megvál­
tották s így is gyarapították a kérő szó­
ra mindenkor áldozni tudók szárnál 
ezúttal a szere tét-csatái i harcoló'na k 
táborát.

Kérjük áldozzanak máskor is a hiv. 
szóra és másokat is buzdítsanak a kó 
zössegi összefogásra
Szabad, Erős. Becsületes s Boldog Jövőt, 

SZEBB JÖVŐT
és ehhez, további jó magyar munkát 
kívánunk Önnek és kedves családjának

A „Leventciljuság Honvédkarácsonya 
1942“ Mozgalom.

!

I Vitézi Esi tesz 
január 9-én

Nagyvárad. Saját tud. Már csak né­
hány nap választ el bennünke-t a ja 
nuár 9-iki Vitézi Esttől, amelynek gon­
dos előkészítésén dr vitéz Nadányi 
János alispán, a Vitézi Szék Társadal­
mi Bizottságának elnöke és vtéz Bá­
thory Szüts Sándor ny. vezérőr­
nagy, székkapitány vezetésével hetek 
óta szorgalmasan dolgozik az el ókész i 
tő bizottság.

Minden meghívott vendéget figyelmes 
vendégszeretettel várnak a vitézek.

A teaest kezdete délután 5 óra. Meg 
ijclenée: magyar ruhában. Az estélyre 
szóló meghívók kiküldése most van fo­
lyamatban. Aki meghívóját tévedésből 
esetleg nem kapta volna meg, ebbe.) 
igényét közölje telefonon vagy Írásban 
a Vitézi Szék rodájá.ban (Rá,kóczi-ut 

* 13.) Teli on 21—42.
><>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦*♦♦**

Rendelet jelent meg a tanítói 
épes^s rend iwüli megszer­

zése tárgyiban
l ..,.1 A Hivatalos Lap újévi száma közli a 

vallás- és közoktatásügyi miniszter ren­
deletét. mely szerint a nem magyar ta­
nítási nyelvű állami népiskolában ké­
pesítés nélkül tanítóként átmenetileg 
alkalmazott személy, aki abban a nem 
magyar tanítási nyelvekben, amelyen 
tanít, ha teljesen jártas, vagy a közok­
tatásügyi miniszter által megállapított 
tanfolyamot elvégezte és a megkívánt 
vizsgákat sikerrel letette, tanítói képe­
sítést nyerhet.

. Wilmí
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Minél elbbb kössük meg 
az olajosmagvak terme­

lési szerződését?
At ipari növények kötelező termesz­

téséről kiadott kormányrendeletnek 
megfelelően a Futura és az Olajmagér- 
tékesitó Szövetkezet már novemberben 
szétküldötte az olajmagvak termelésé­
re vonatkozó szerződéses felhívásokat.

A már tömegesen beérkezett termelé­
si szerződések alapján december elején 
az ólomzárolt olajlenvetőmag szétkül­
dése is megkezdődött. Az idejében je­
lentkező olajmagtermelők részére a ve­
tőmagvak leszállítása még a téli idő­
szakban megtörténik és így a gazdak 
a megfelelő minőségű vetőmag birto­
kában vetési munkálataikat a legmeg- 
fellőbb időben elvégezhetik. A korai 
vetés mindenkor fontos, de különösen 
nagyjelentőségű az olajlenmag és nap­
raforgómag termelésénél.

Az ország minden részében elhelye­
zett tisztítótelepek teljes üzemmel vég­
zik a nagymennyiségű olajlenmag, 
napraforgómag, szója és ricinus vető­
mag céljára történő tisztítását. Olajlen- 
vetőmag csak a szegedi Kender-, Len- 
ép Olajnövény Termesztési Kísérleti 
Intézet hivatalos ólomzárával kerül 
forgalomba. Napraforgó és szójaveto- 
magból az előirányzott vetésterületre a 
szükséges mennyiség igen nagy részben 
nemesített fajtákból áll rendelkezésre, 
ricinus iteemelésire pedig legnagyobb­
részt a hűvös nyarakat jobban biró 
tüskementes, nemesített. vetőmagot 
osztanak ki.

Biztosítva van, hogy az a gazda, aki 
idejében termelési szerződést kőt, kellő 
időben megkapja a vetőmagot.

Fontos ezért a termelők sürgős je­
lentkezése, a legalkalmasabb vetőmag 
biztosítása és kellő időben történő le­
szállítása szempontjából, mert bér a 
vetőmagvak az ország egész területén 
arányosan elosztva tárolnak — a fenn­
álló szállitiási torlódások figyelembe­
vételével számítani lehet, arra, bogy a 
vetőmag leszállítása az elosztó állomá 
soktól hosszabb időt vehet igénybe.

Napraforgóra és ricinusra a tor 
melésj szerződéseket a. Futura (Buda­
pest, V. Vigadó-utca fi.) olajlenmagra 
és szójára a szerződéseket az olajmag- 
értékesítő Szövetkezet (Budapest. V.. 
Vigadó-utca 2.) köti.

Termelési szerződést lehet azonban 
Tvitni bármely olajosmagra a Futura 
központjánál és bármely vidéki meg­
bízottnál is-

\ szerződéses termelőket ez évi ;u- 
nius 1. után 50 pengő termelési előleg 
é- leszállított termésük után erőtakár­
mány-vásárlási jogosultság illeti m-nr. 
Tgyanesak megilleti a termelőket ka­
ta sztrális holdanként, 30 kilogramm fé­
tisé is. amelyet. 1013. január 15-ig a 
péti Nitrogénművek rt. körzeti kepvi 
selőinél, a termelővel szerződést kötő 
vállalat igazolása alapján 'ehet besze­
rezni.

Minden gazda saját, érdekében gon­
doskodjék tehát, a termelési szerződés 
sürgős megkötéséről, mert. a határidők 
elmulasztása hó! j ó v átéli Hetim hátr á n y 
származhat.

A termelési szerződések kötésével 
kapcsolatosan a Földművelésügyi Mi 
nszter ur körlevelet intézett az összes 
gazdasági felügyelőségekhez is, amely­
ben felhívja a figyelmet az olajmag 
termelési szerződések idejében való 
megkötésére, illetve a nem szerződéses 
alapon termelő gazdáknál a vetőmag­
nak kellő időben készpénzért való be­
szerzésére. Természetesen a term ' ’ -1 
szerződést nem kötő gazdaságokat a
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4730—1942. M. E. sz. rendeletben bizto­
sított kedvezmények (kölcsön vetőmag 
szolgáltatása, műtrágya, erőtakarmány 
és készpénz előleg juttatása nem illetik 
meg. A nem szerződéses termelők a ve

szerzhctik, az illetékes hatóságoknál 
azonban okmányszerűen igazolni tar­
toznak, hogy a szerződés megkötése, 
illetve a vetőmag beszerzése iránt a 
szükséges igénylést kellő időben meg-

tömagot készpénzért a Futuránál is be tették.

Könyvet kötelesek vezetni a toli- 
kereskedők, ékszer, vagy aranyáru 
gyártásával és vásárlásával foglal­

kozó üzemek
Tilos hozókra, kirakatokra, úttestre jelszavakat festeni

Nagyvárad. Saját tud■ A nagyvá­
radi rendőrkapitányság vezetője ren­
deletet adott ki a tolikereskedők és 
tollbcvásárlók működéséről. E szerint 
a rendőrhatóság területén működő 
tolikereskedők és tollbcvásárlók kö­
telesek saját költségükön a rendőr- 
hatóság által meghatározandó adatok 
bejegyzésére alkalmas vásárlási köny­
vet felfektetni és azt hitelesítés eél- 
jáhól a rendőrhatóságnak bemutatni- 
Ebbe a könyve a kereskedők minden 
magánszemélytől vásárolt tollat, 
mennyiség, minőség szerint az eladó 
személyi adatainak és lakásának pon­
tos feltüntetésével bevezetni köteles. 
Ezt a könyvet a rendőrhatóság igazolt 
közegeinek a kereskedő betekintés 
céljából bármikor köteles bemutatni. 
Ha olyan tollat kívánnak értékesíteni, 
amelyekre nézve a rendőrhatóság elő­
zetes értesítése alapján, vagy más kö­
rülmények folytán az a gva rmjuk, 
hogy a felkínáló a tolinak nem jogos 
tulajdonosa, a kereskedő köteles a 
rendőrséget azonnal értesíteni. Felso­
rolja azután a rendelkezés a bünteté­
seket. amelyeket azokra a kereske­

dőkre mérnek ki. akik a rendelkezést 
nem tartják be.

Hasonló felhívást bocsátott ki a 
rendőrkapitányság vezetője az éksze 
részekhez, ezüst- vagy arany-áru gyár­
tásával foglalkozó üzemek, drágakő- 
kereskedők. órások, zálogházak, z-sib- 
árusokhoz. akik szintén könyvet kö 
telesek vezetni vásárlásaikról. Min­
den vásárlásukat az eladó nevének 
pontos bejegyzésével bevezetni tartoz­
nak ebbe a könyvbe és a rendőrköze­
geknek bármikor rendelkezésre tar­
toznak bocsátani. Itt még fokozato­
san érvényesül a rendelkezés lénye­
ge: köteles jelenteni, ha gyanús sze­
mélyek akarnak eladni valami ér­
téket.

A harmadik fontos rendelkezése a 
rendőrkapitányság vezetőjének, hogy 
tilos a házak falára, kapukra, abla­
kokra. üzleti redőnyük re, kirakatok­
ra. különböző oszlopokra, úttestekre, 
gyalogia r<l ák ra festeni jelszavakat 
vagy felhívásokat. A rendelet siilyos 
büntetést helyez kilátásba annak, aki 
az abban f iglalt rendelkezésnek nem 
tesz eleget.iCKcr. ameiycKCi azoKra a kcccskc- u-sz, i-n-gi-i.

Milyen pótanyagokat 
használ közélelmezésében

Magyarország
Rövidesen fore a lomba hozzák a hüvelyesekből

készült műhust
A közellát,ásügyi minisztérium hiva­

talos lapjában érdekes közlemény je­
lent meg a Magyarországon termelt és 
kitünően bevált, háborús élelmiszcr- 
pótanyagokról. Elöljáróban rámutat a 
közlemény arra, hogy hazánkban az 
eddig forga iombahozott élel.miiszerpót- 
anyagok tápérték tekintetében nem ki­
fogásolhatók, kivéve néhány sütőport, 
vagy fűszerfélét, amelytől nem is vá­
runk tápértékét. Egyik leglényegesebb 
pótanyagunk a margarin, amely tiszta 
növényi olajból készült. Konyhatechni­
kái felhasználásnál a margarint nem 
szabad magas hőfokra hevíteni és Így 
nem piríthatunk benne lisztet, hogy- 
mát, mert. égési termékei kellemetlen 
szagot árasztanak. A margarin azért 
is értékes, mert a szervezet könnyen 
tudja feldolgozni.

Bővülésén forgalomba kerül a csont - 
zsír, amelyet, a legtisztább utón — 
csontokból vonnak ki.

A bús pótlására, különböző mű húsuk 
kerültek forgalomba, főleg száraz hü­
velyesekből, szójából, vagy egyéb nö­
vényi anyagi)j! előállítva A tejpor 
újabban egy kiéli \eírvész. la'á’mán.va 
alapjait vízelvonással készül. Ugyan

csak jó szolgálatot, tesz a tojáspor. \ 
rizs pótlására előtérbe került az elbá­
nj egoit köles és búzagyöngy. Kísérle­
tek folynak a fehér kukoricából ké­
szülő rizspótló felhasználására is. 
Nagyjelentőségük van azoknak a tö­
rekvéseknek. amelyek a kenyérhez fel­
használt liszt. _ egy részének pótlására 
szolgálnak. Legjobb kenyérsza pori tó a 
burgonya, amelyen kívül elsősorban a 
kukoricaliszt és az. árpa liszt felhasz­
nálása. jön számításba, .lói használha­
tó a kenyérhez a köles ■ s újabban a 
mézcirok nevű növény szárából készít­
hető liszt.

Kitűnő kísérleti erdményeket muta­
tott. a töt ívk felhasználású a kenyér­
hez Ennek lényege, hogy mindenfele 
tök jó a kén .vér liszt szaporítására. Ki­
váló .eredménnyel járt a. szójaliszt al­
kalmazása is. amellyel nemcsak a ke­
nyéri iszt szaporítását, hanem a ke­

nyér élettani értékeinek emelését is si­
került elérni. Fűszer, termény és gyar­
matáruk pótanyagai közül főleg a kü­
lönböző kávép Hanyagok érdemeinek 
említést.

Lcgismei több kávépótló a esi rázta tot t 
árpából készült malátakávé, amely na­

gyobb tápértékkel bir, mint a szemes 
kávé. Kitűnő ki&egitőízt kölcsönöz a 
pörkölt rozs. Készülnek különböző ká­
vépótlók oeillagfűriből, szójából, szőlő- 
magból, csicseriborsóból, fügéből, répá 
ból, pörkölt cukorból és más cukortar 
talmu anyagokból is, A tengemtulröl 
mind nehezebben beszerezhető bors, 
vanília etb. pótlására is készülnek ha 
zánkban különböző fűszerpótlók. Ezek­
nek az alapanyaga valamilyen vivő­
anyag, amely lehet retek, mézcirok lm; 
stb. Az alapanyagot illatosítják eredeti 
kivonatokkal, hogy hasonló aromáin 
fűszert kapjanak. Lassan újból kezdik 
használni a régen nagyrabecsült fűsze 
rcket, a csombort, kakukfűvet és sok 
más itthon termeszthető fűszerfélét, 
amelyeket a trópusi vidékről behozott 
fűszerek szorítottak ki. Megemlíti méo 
a közlemény, hogy a legtöbb élelmiszer 
pótanyagot azért nem fogadja szívesen 
a közönség, mert nem tudja kellőkép­
pen felhasználni. Ezért meg kell szer 
keszteni az élelmezési pótanyagok 
konyhatechnikai receptjeit is és le kell 
győzni az előítéleteket. (Mngy. Tud.'
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

M$et Amiatt ükkepelfa 
és diszakéeuét&ei ímielte 

ki a tokitészavetsép
Nem politizál a film, ha a 
magyar kisemberek sorsát 

viszi filmre
Budapestről jelentik: A Magyar Tá­

ti itóogy cső lelek Egyetemes Szövetségé 
nck megtartott, szövetség tanácsi ülésén 
az elnökség meghívására megjelent 
Páger Antal színművész, a „Harmin­
cadik“ cimű tanitófilm főhősének ala 
kilója is,

Berkényi Károly elnök megnyitó­
ja rámutatott a magyar tanító kettős 
hivatására. Feladata nem csupán a 
gyermek irányításában rejlik, hanem 
iskolán kívül is vezetőszerep vár reá: 
bármilyen nehéz is napjaink terhe a 
szebb magyar jövő felé kell mutatnia, 
logy népünk töretlen erővel érkezzen 
el a magyar jutalom győzedelmes nap 
jához. Páger Antal szivbemarkoló ala­
kítása hajnalpirkadást jelent a szebb 
Magyarországot akaró lanitónemzodék. 
megbecsülése felé. Éppen ezért köszön­
tik Páger Antalt, a nemzetnevelőt, ő 
öregbítette a magyar tanító tekintélyét 
és ezzel nagyobb súlyt adott szavá­
nak is.

Páger Antal közvetlen hangú köszö­
nő válaszában arra emlékeztetett, hogy 
a jó színművész is tanítónak érzi ma 
gát és különösen annak kell éreznie 
magát: a mai időkben, amikor a ma 
gyarság nemcsak kifelé, hanem befcl' 
is élet-halálharcot vív és a múlt téves, 
emberér tekelés ében is uj sort akar te­
remteni. Meg fogjuk mutatni, hogy a 
kisember a maga műhelyében és hiva 
fásában méltóbb hőse a filmnek, mint 
a bárok hősei és a fényűzés lovagjai. A 
tanitófilm után jön a falusi orvos, a 
paraszt és a, munkás filmje is, ózz1'1 
nem politizálni akar a színpad és a 
színművész, hanem igenis öntudatra 
akarja ébreszteni a magyar kisembere­
ket

A Ta mi tószövetség díszoklevelet, ado­
mányozott Páger Antalnak és a meg­
jelenésében akadályozott, szerzőnek. Ke 
recsen di Kiss Mártonnak.

Ofvassa és ter;esszr 
a Magyar Lapok-at

aifcfetúWBIMI8.1 LV. I 1 f-i-V-S a*.iwt-iit—.1.H-lU t * l
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HIKES
Szerkesztőség és kiadóhivatnir

NAGYVÁRAD, 
sraievi üEzsö-üTCi 5 sziüi 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 90, 

félévre 15, egy bóra 2.50 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

szama: 72.301.
A. átiratokat u#*m adunk rlsssa.

* A gazdaságban fontos és nélkülöz­
hetetlen a kárbiztoeitás. Keresse fel az 
lfVi7-ben alapított, legrégibb magyor 
hizt/wtó vállalatot, az Első Magyar 
Általános Biztositó Társaságot,, mely 
késze éggel szolgál biztosítási tanáccsal. 
Helybeli képviselete: Szent L ász tó-tár 
l. szám.

képesítéshez akarják kötni 
a kirakatrendezői tevékeny­
séget. Mozgalom iuduh meg annak 
érdekében, hogy a kirakatrendezői tévé- 
kény séget. képesítéshez kötött iparrá 
nyilvánítsák. A kereskedelemnek az a 
rétege, amely igényesebb közönség ki 
szolgálására van berendezkedve, vagy na 
gyobb reklámmal hirdetett árucikkek 
eladásával foglalkozik, eddig is sok ki 
rakatrendezőt foglalkoztatott. A gya­
korlat igazolja, hogy ehhez a foglalko 
■liahoz különleges ismeretek szüksége­
sek- Ezer* a kereskedelmi érdekeltségek 
mos* a Kereskedelmi é# Iparkamara út­
ján lépéseket tettek aziránt, hogy a ki­
rakatrendezői foglalkozást képesítéshez 
kössék, amelynek előfeltétele tanfolyam 
elvégzése és sikeres vizsga letétele len­
ne. (Magy. I' 1 '

óriási ciklon pusztított Bengálléban.
Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Ste 
fani Iroda ejlent.i: Bombayból érkezett 
jelentés, szerint október lC-án hatalma* 
ciklon pusztított Bengáliában, amely 
nek tó Oltó áldozata van. Kétmillió «m 
bér hajléktalanná vél

GYAPJÚ TAKARÓ eladó. Sztaro- 
veszky-ntca 15. Kardos.

KÉT ÉS EGYNEGYED MILLIÁRD 
FONT AZ ANGOL KÖLTSÉGVETÉS 
ELMÚLT ÉVI HIÁNYA. Amszterdam. 
A NTI jelenti: Az angol hírszolgálat 
közlése szerint az angol állam költség- 
vetési hiánya 1942-ben 2 milliárd
288 millió 833.000 font.

Hatalmas árvíz az Egyesült Államok­
ban. Lisszabonból jelentik: (MTI) A 
Stefanj jelenti: Newyorkból jelentik, 
hogy Pennsylvania, jórészét, hatalmas 
árviz önötötte el. Mintegy ötezer ember 
hajléktalanná vált. Newyorki jelentés 
szerint az árviz mér elérte Ohió álla­
mot. is. A tokossá,got több helyütt ki 
kellett lakóitattni. Az anyagi kár jelen­
tő*.

HSE-tea
vasárnap délután
az Újságíró Otthonban
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Aa. ;k'iö Catelsea 82. sz. 
üimkritikáfa

JEGY SZTV MEGÁLL“- öngyilkos 
sági és gyilkossägl kísérletekkel te­
tézett, erkölcsileg elfogadhatatlan 
magyar darab,

,,SZÉP CSILLAG“. Betyárromanti­
ka ás szociális problémák keveréke 
erkölcsileg közömbös.

Janaár Vtől kezdve árlappal kell el­
látni az eladó butorokot. A Magyar 
Tudósító jelenti: A közel látásügyi mi: 
nieztor rendeletéhez, amely a bútorke­
reskedelemben számítható l-pizmagtieabb eMHH dWg JP,
eladási árakat megállapította, részleté* jRg| 
utasítást jelentettek meg. Az utasítás
második része, az eladó bútorra ...füg­
gesztendő árjelzőla.pró] szól. A rende 
Jet ugyanis kimondja., hogy a raktá 
ron lévő á.ruk minden egyes darabját 
árlappal kell ellátni, ametv a r-iktát- 
könyv vonatkozó bejegyzéseinek 
nyeges adatait tartalmazza. Eg) kell 
tehát, tüntetni rajta.: 1. a bútordarab 
rövid körülírását,, 2. a, raktárkönyv 
vonatkozó tételszámút. 3. a kalkulált 
eladási árat, amely a rendelet, intéz­
kedései szerint ajánlati árnak tekin­
tendő.

Modem butOR „"ftSs MEZEINÉLolcsón
festett *-w *“* H **■ kapható
Szabadság-utca 12, és Szacsvav-utca 4«. Halók, komMnáit3zoI>ák elgszobalf, konyhák-
....... ...... ......  ... ................... ■—I—■ Him' — wnwiwwiwimwB— —

Gyermekágy után a laza hasfa: 
tartására, gyomor-, vese-, méhsü- 
lyedések megelőzésére okvetlen

rendeljen egészségi fűzőt:

Kováls Sandáménál
Szent Gellért-u. 10, Nilgesz-telep,

Főiskolai bizottsági ülés lesz január 
9-én. Nagyvárad. Saját tud. A polgár­
mester január 9-én délelőtt 12 órára 
hívta össze a főiskolai bizottságot.

AZ U.I ESZTENDŐ KULCSA. Ezzel 
, címmel közli a ,,Magyar Katonaujság 
legújabb számának vezető cikke azokat 
az irányelveket és szempontokat, ame­
lyek az új esztendőre, való felkészülést 
szolgálják. Sok érdekes cikk, riport, hír­
anyag és négyoldalas képesmell éklet 
teszi változatossá a legújabb, tizenkét 
oldalas számot is, amelynek ára váltó- 
zatlannl tiz fillér. Kapható mindenütt.

HAJFBSTÉST ideálisan szép, tenné- 
cceteia árnyalatokban, különleges gyógy- 
dauerezést, valamint minden fodrászat! 
munkát gondosan és megbízhatóan vé- 
géz a FODOR fodrászat. Kapncinus- 
utea 5.

ELŐLÉPTETÉS AZ ANGOL HAD 
SEREGBEN. Amszterdam. (MTI-) A
''TI jelenii: Az angol hírszolgálat köz 
lese szerint. Wawel és Gort tábornoko 
kát tábornagyokká léptették elő.

Fis*veIemZ
Biztos havi jövedelem­

hez juttatom azon személyt, 
ki 3000 pengőtől 15'OGO pengőig 
ingatlanára betáblázást enged, 
készpénzt ad. Ajánlatokat „Tőke 
garantálva“ jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőirodába Rá

Helyi malmokból kell liszttel ellát­
ni a stitöiparosokat. Több oldalról pa­
nasszal fordultak a közellátási mi­
niszterhez árért, mert. a. lieztkiut.alást. 
intóző hatóságok nem tartják be a lisz- 
nagykereke d ők kijelöléséről szóló ren­
deletnek azt. az intézkedését., amely sze­
rint, a helyi malomból történt lie-ztfei- 
u tál ás esetén 9. sütőiparosok részér* a 
lisztet közvetlenül a malomból a. nagy- 
kerekedők kikapcsolása, nélkül keli ki­
utalni. Minthogy a kenyér Arának a 
megállapítása, a lisztek malmi árának 
a 1 a pul vétel éve ] történt, a közellá.tás- 
ügyi miniszter most újabb rendeletben 
hívta fel az alispánok és polgármeste­
rek figyelmét ezen korábbi rendeletnek 
a betartására. (Magy. Tud.)

ANGOL KIRÁLYT MEGELÉGEDÉS 
KALTNINNEK. Amszterdam. (MTI) A 
NTI. jelenti: A londoni rádió közlése 
szerint sz angol király újév alkalmával 
üzenetet küldött Kalininnek, a Szovjet 
elnökének, amelyben csodálatát fejezi 
ki a Szovjetunió teljesítménye féléit.

kŐCZÍ-’Jt 2.

Emelik a gabonaárakat az Egyesült 
Államokban. Newyorkból jelentik: MTI 
A Stefami jelenti: A gabona árak tér- 
százalékos emeléséről szóló kormány­
rendelet. nagy -visszahatást keltett, 
mert. az intézkedés kétségtelenül a ke­
nyér drágulását, vonja, maga után. ,

NSE-tea
vasárnap délután 
a2 Újságíró Otthonban

Hegedűs Lóránd meghalt. A MTI je­
lenti: Hegefl ü s Lóránd nyűg/ pénz. 
ügyminsizter, a. THÉBE elnöke, péntó 
ken délelőtt Budapesten elhunyt Is­
meretes, hogy néhány hónappal ezelőtt, 
felesége és leánya, öngyilkos lett. He­
gedűs Lóránd a huszas évek .elején 
vállalta el a pénzügyminiszteri . tAretU; 
Nagyszabású tervet készített a meg- 
oeonkitott, ország pénzügyi talpraálli- 
t ás ára .

vasárnap délután
az Uiságiró Otthonban

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott, városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, bogy a nagyvárad: 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
a városi közraktárba, ’bészállitótt ingó 
Ságokra az 1925. évi 600. P. M. rendelet 
értelmében a 67—69. 8. alapján az első 
árverést 1943- év január hó 7. napján 
délelőtt,' 11 Órára, a második árverést 
1943. év .január hó 14. napján délelőtt 
11 órára a városi raktárban ezennel ki­
tűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az ftlso árverésen az egyes íOgópa 

gok csak a,z esetben kerülnek eladásra 
hq az árverezők a beceárták bárom m 
gyed része erejéig tesznek vételi aj an 
latot.

2, A második árverésen azonban az 
ingóság bRtóértékére való tekintet ív 
kül, a. legnagyobb vételi ajánlatot tó' 
birtokába megy át.

■ 3. Az árverés megtartása, vagy we/ 
■kisérlése esetén a. behajtási illeték 8°,j.

4. A vételárat azonnal és készpénz 
ken kell' kifizetni-

Nagyvárad, 1942. .év december hó 30
MESTBB MIHÁLY, s. k
' végrehajtó.

Megdöbbentő keltés 
szerelmi dráma joíssé 
deli le Budapesten ufév

napion
Betmlwrlöwésókkel lelőtte Bolt István gépész 
mérnököt és leugrott a negyedik emeletről egy

elvált asszony
Budapestről jelentik Megdöbbentő 

kettős halállal végződő szerelmi drá­
ma. zajlott, le újév napján Budapesten 
a Szent István város egyik bérházá­
ban. Bálint. Károly vállalati igazgató 
különválván élő felesége 3 revolverlö­
véssel megölte özv. Rótt Sándomé, 
Turk Berta fiát., Rótt. István építész­
mérnököt, majd öngyilkosságot köve­
tett el Bálint. Károlyné a gyilkosságot 
Főtt. István negyedik emeleti lakásán 
követte el. Egy 6—35-ös Browning pisz­
tolyból adta le a. hat-almos lövéseket, 
majd a revolvert maga ellen fordította 
abban a. hiszemben, hogy van még 
benne töltény. Miután azonban kid» 
rült, bogy a revolver valamennyi go

iyóját kilőtte már, Elszakította az *r- 
káíj ajtaját, és a, negyedik emeleti er­
kélyről a.z utca kövezetére vetette ma­
gát. Az öngyilkos asszony nem halt 
meg azonnal és a mentők beszállították 
az egyik szanatóriumba, de segíteni
mar nem lehetett rajta, rövid idő múl­
va kiszenvedet.t. Halála, előtt olyan
kijelentést, tett a szanatóriumban, hogy 
nagyon szerette Rótt. Istvánt, féltékeny 
volt, rá és nem tudott volna nála n-él 
kül élni, tettét, megbánta, de most, máj- 
minden késő. Türk Bertát a. Komédia 
Orfeumban értesítették fia tragikus 
haláláról, ahol a színház próbáján vett

I részt. ■ .

Nagyvárad thj, város adóhivatalától

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott váróéi végrehajtó ezetnev?! 

közhírré teszem, hogy a nagyvárad: 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott for­
galmi adóhátralék fejében lefoglalt és 
a városi közraktárba beszállított inge 
Ságokra az 1925. évi 600. P- M rendelet, 
értelmében a 67—60. §. alapján az első 
árverést 1943. óv január hó 7 napján 
délelőtt. 11 órára; e második árverést 
1043. év január hó Í4. napján délelőtt 

•1 órára, a városi raktárban ezennel ki 
tűzöm.

Árverési feltételek:
1 Az első árverésen az egyes ingósá­

gok osa.k a* esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi a jár 
latot.

2. A második, árverésen azonban az 
ingóság becsértékére való tekintet, 
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot. t.ev 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték sn/fi

4. A vételárat azonnal és kész-pén-'- 
ben kell kifizetni-

Nagyvárad, 1942 év december ho 30

MESTER MIHÁLY. s. 1
végrehajtó.

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P *•60

kapható a
Mm IftPOK kiadóhivatalában

m *
■
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Általános korlátozást rendeltek el 
a villamosáram fogyasztásában

Tilos a kirakatok külön kivilágítása. Malmokra és 
gyógyszertárakra nem vonatkozik a korlátozás

Nagyi-árad tfaj. város polgármestere 
62870—1942. szám alatt a* alábbi hir­
detményt adta ki a villamos energia 
felhasználásának korlátozása tárgyában.

A m. kir. minisztérium 7430—1942. 
M. E. számú és a m. kir. iparügyi mi 
niszter úr 77900—1942. Ip. M. számú 
re.ndelete alapján ezúton is tudomására 
hozom a város közönségének a követke­
zőket:

1. Szállodák, (vendégfogadók) vendég­
lők, ételek vagy italok kiszolgáltatására 
berendezett egyéb üzemek, bárminemű 
szórakozóhelyek, (színházak, mozgó- 
fényképüzemek stb.), egyesületek (szö­
vetségek, klubok, kaszinók, társaskörök 
stb.) világítás céljából az 1942. decem­
ber hó végén történt első leiolvasástól 
megezdett folytatólagos három-három ba­
ri időszak alatt legfeljebb hetven szá­
zalékát használhatják fel annak a vil­
lamos energiamennyiségnek. me'yet az
1941. jnüns hónapi leolvasásig terpedó 
idő megfelelő három-három hónapjában 
elfogyasztottak.

2. Azon ipari fogyasztó akinek at 1. 
pontban megjelölt naptári év alatti fo­
gyasztása (alapfogyasztás) a 10.000 (tíz­
ezer) kilowattórát nem haladja meg, az
1942. december hó végén történt leol­
vasás napjától kezdődőleg három-három 
hónaponként nem használhat fel na­
gyobb villamos energiamennyiséget, mint 
amennyit az alapfogyasztás évének meg­
felelő három-három hónapjában felhasz­
nált; az a vállalat (üzem) pedig, mely­
nek alapfogy ászt ása a 10.000 kilowatt­
órát meghaladja, ugyanilyen időszakon­
kénti összehasonlítás szerint az alapfo­
gyasztásnak legfeljebb kilencven száza­
lékát; hadiüzemmé nyilvánított vállalat 
pedig az alapfogy ászt ásnak legfeljebb 
kilencvenöt százalékát használhatja fel.

3. Annak a fogyasztónak tekinteté­
ben, aki aa 1941. évi jnlins hó 1 napja 
után használt fel villamos energiát, az 
alapfogyasztás időtartama a fogyasztás­
mérőnek elsőízben történt leolvasásától 
a következő év megfelelő hónapjában 
történt leolvasásáig letelt idő. Az ilyen 
fogyasztó, amennyiben alapfogyasztásá­
nak időtartama a fogyasztásmérőnek 
1942. december végén történt leolvasá­
sakor még nem telt le. villamos energia- 
fogyasztását az alapfogyasztás időtarta­
mának leteltétől kezdődően tartozik a 
hivatkozott rende letekben meghatáro­
zott mértékben csökkenteni. «

4. Gyűlések és más hasonló célú ösz- 
.ejövetelek. valamint előadások tartá­

sára szolgáló helyiségeket csak annyira 
szabad világítani, amennyi rendeltetés- 
,-zerü használatukban és a közbiztonsági 
követelmények kielégítéséhez szükséges.

ö. Az üzletek kirakatainak külön ki­
világítása tilos. ^

6. Fogyasztásmérőt és a villamosmű 
által felszerelt főbiztosítékot nagyobb 
teljesítményű fogyasztásmérőre vagy 
főhiztosítekra kicserélni, meglévő mellé 
új fogyasztásmérőt és főbiztositékot fel­
szerelni csak a M. Kir. Ipari Anyaghi­
vatal engedélyével lehet.

7. A M. Kir. Ipari Anyaghivatal a 
'illamos energiafogyasztásnak megenge­
dett legnagyobb mértékét indokolt ese­
tekben a hivatkozott rendeletekben fog­
lalt rendelkezésektől eltérően is mes- 
állapíthatja.

8. A 6. és 7. pontban említett esetek­
ben az engedély iránti kérvényt a m. 
kir. Ipari Anyaghivatal szénosztályához 
Budapest, II. Fő-utca 68. kel! beadni.

9. A 2. pontban ismertetett áramkor­
látozás a városi vasútra, a m. ki

la üzemeire, a malmok őrlő és daráló 
üzemére és a gyógyszertárakra nem vo­
natkozik.

10. Aki ezen rendelkezéseket megsze­
gi. vagy kijátsza. az 1928: X. törvény­
cikk rendelkezései szerint pénzbüntetés­
sel vagy 2 hónapig, háború esetén 6 hó­
napig terjedhető elzárással büntetendő. 
A pénzbüntetés legmagasabb mértéke 
8000 pen só. olyan esetekben pedig, 
amidőn kihágás elkövetője a cselek­
ménnyel illetéktelen nyereséget ért el, a 
8000 pengőnek a megállapítható nye­
reség kétszeresével felemelt összege.

11. A kihágás! eljárás megindítása 
a m. kir. rendőrségnek, mint rendőri 
büntetőbíróságnak a hatáskörébe tartó 
zik.

12. Felkérem a magánfogyasztókat is 
hogy tekintettel a hazafias és nemzet' 
gazdasági célra, energiafogyasztásukat z 
lehetőség határáig hasonlóképpen mér­
sékeljék.

13. A hivatkozott miniszteri rendele 
tek teljes szövege Nagyvárad thj. város 
közüzemeinek központi székházában 
Mezey Mihály utca 10. I. em. 18. a hi­
vatalos órák alatt bárkinek rendelkezé­
sére ál!. Ugyanott ezen rendeletekre vo 
natkozólag mindennemű felvilágosítást 
megadnak.

14. A hivatkozott rendclctek a kihir­
detés napján lépnek életbe.

N-n-,., 4,...,i tót1» december 3.0-án.
r>r. Soós István, 
polgármester.

Tilos a gabonanemüek 
feldolgozása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
10.753—1942. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium 7590—1942. 
M. E. számú rendelete értelmében tu­
domására hozom a város közönségé­
nek a következőket:

Kenyérgabonát (búzát, rozsot, két­
szerest) kézidarálón, vagy bármely 
berendezésű (köves, kalapácsos és 
egyéb) takarmányőrlőgépen akár sa­
ját, akár más réséé re megőrölni, da­
rálni, vagy más módon feldolgozni ti­
los. •

Kézidarálót, vagy takarmányőrlő-

gépet csak az vásárolhat és a keres 
kedő csak annak adhat el, aki mező- 
gazdasági foglalkozást üz és esrt a 
községi elöljáróság (polgármester) ál­
tal kiállított bizonyítvánnyal igazolja.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el és hat hónapig 
terjedő elzárással büntetendő az, aki 
jelen rendelet intézkedéseit megszegi, 
vagy kijátsza.

Nanwár-id. 1942. december 30.
Dr Soós István s. k. 

polgármester.

pos-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
10.754—1942. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügvi miniszter 
166.700 1912. K. M. számú rende- 
!ete értelmében a gyümölcsíz és az 
asz.allszilva legmagasabb eladási árá­
nak megállapítására vonatkozólag az 
alábbit hozom a város közönségének 
tudomására.

A gyümölcsízek, valamint az aszalt­
szilva legmagasabb fogyasztói ára, ki­
mérve történő eladás esetén, az or­
szág egész területén a következő:

Almaiz. legfeljebb 55% fogvas7.tási 
répacukor tartalommal kgr-kint 3.20 
pengő, cukrozatlan szilvaiz kgr-kint 
3.— pengő, cukrozott szilvaiz, leg­
alább 15%. de legfeljebb 20% répa­
cukor tartalommal, kgr-kint 3.— pen­
gő. barack és egyéb egyfajta gyü­
mölcsből készített iz legfeljebb 55% 
fogyasztási répacukor-tartalommal, 
kgr-kmt 5.— pengő, vegyes!z legfel­
jebb 55% fogyasztási répacukor-tar­
talommal kgr-kint 3.20 pengő, jamek. 
bármilyen gyümölcsből előállítva, 
legfeljebb 60% fogyasztási répacukor
tartalommal, kgr-kint 5.40 pengő.

Fényezetlen aszalt szilva:
80 (85 drh.) 0.5 kg. 3.70. 90 (100 

drb.) 0.5 kg. 3.50, 110 (120 drh.) 0.5 
kg. és osztályozásán 3.30 pengő netto 
kg.-kint.

Fényezett aszaltszilva.
80 (85 drb.) 0.5 kg. 3.70. 90 (100 

drb.) 0.5 kg. 3.50. 110 (120 drb.) 0.5 
kg. és osztályozatlan 3.30 pengő netto 
kg.-kint. a

A rendelet 1. §-ának 2. bekezdésé­
ben felsorolt konzervgyárak által ké­
szített vegyesiz és szilvaiz legmaga­
sabb fogyasztói ára kg.-kint 20 fillér­
rel magasabb.

Azok a feldolgozók (termelők! 
akiknek iparengedélyük nincs, az ál­
taluk készített szilvaizt a megállapí­
tott legmagasabb fogyasztói árnál kg.- 
kint 20 fillérrel alacsonyabb áron 
hozhatták forgalomba.

Minden előállító üzem kiszámított 
legmagasabb fogyasztói árakat, rész­
letes kalkulációval együtt köteles en­
nek a rendeletnek a hatálybalépésétől 
számitolt 20 napon belül, a rendelet 
hatálybalépése után gyártott készít­
ményeknél pedig a gyártás befejezé­
sétől számított 1 1 napon belül a m 
kir. Közellátási Hivatalnak (Buda-

KELYHEK
cimboriumok, szentsegtartók stb.

Oberbauer A. Dióda
Magvarors/ág legrégibb temolom- 
berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest. IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.
79 éves cég.

Megállapították 
az. aszaltszilva és a gyü­
mölcsízek legmagasabb

árát
Be kell fizetni a 20 kilogrammot meghaladó 

készletek után az árkülönbözetet

pest, VI. Nagymező-utca 1. szára) 3 
példányban bejelenteni. A megállapí­
tott árak a bejelentéssel egyidejűleg 
lépnek érvénybe és csak a k özelii tás- 
ügyi miniszter külön engedélyével 
emelhetők fel. Nagykereskedői és vi- 
szonteladói, kiskereskedői árak, vala­
mint a közintézményekkel és a nagy 
fogyasztókkal szemben felszámítható 
árak a rendelet 3—7 §-ában vannak 
megállapítva.

Minden előállító özem, nagy- és 
kiskereskedő, valamint feldolgozó 
(cnkorkészitő. vendéglátóiparüzem, 
stb.), amennyiben folyó évi december 
hó 23-án 24 órakor a szilva-, alma 
és vegyesiz kivételével tulajdonát ké­
pező 1941. évi termésű nyersanyag 
bői feldolgozott, illetőleg e rendelet 
életbelépéséig érvényben volt áraikon 
vásárolt finomiz- és jam készlete a 20 
kilót meghaladja, köteles teljes kész­
lete után a netto snly alapján az 
alábbi árkülömbözetet a 150.783. az 

M. kir. Közellátási Miniszter, Orszá­
gos Közellátási Hivatal, letéti számla 
Budapest“ elnevezésű postaiak arék- 
péntári csekkszámlára e rendelet 
megjelenését követő 5 napon belül 
befizetni:

Előállító üzem 45.-— P/]00 kg.,
nagykereskedő és feldolgozó 50.— 
PÓ00 kg., kiskereskedő 60.— P/100, 
kg.

Ez a rendelet 1942. évi december 
hó 24 napján lép hatályba.

Nagyvárad, 1942. decmber 30- 
Dr Soós István s. k., polgármester.

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi m kir. Munkaközve 
tilő Hivatal december hó 30-án kelt 
l-imutatása szerint az elmúlt héten el­
helyezett 41 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatunk:
1 borbély, 2 kádár, .1 lakatos (hadi 

gondozott), 1 présmiinkás (hadigon­
dozott), 6 mindenes-leány, 6 mindé 
nes-szakáesnő, 8 bejáró-takarítónő.

Foglalkozást keresn
49 ipari szakmunkás, 35 gyári beta 

nitott és egyéb segédmunkás, 2 üzleti 
alkalmazott, 6 állandó háztartási al­
kalmazóé», 10 bejáró-takarítónő, 7 
mindenes-szolga, 7 mindenes-szakács 
nő.

Elhelyezést kereső tanoncok:
1 asztalos. 1 kereskedő, 1 cipész. I 

géplakatos, .! autószerelő.
Az ipari szakmunkások közül « 

következő iparágakban keresnek mun­
kát: Ács 2, asztalos 8, bádogos 1, 
borbély 1, cipész 2, cipőfelsőrészké- 
szitőnő 1, gépész 2, gépkezelő 2. gép­
kocsivezető 1, kovács 2, kőfaragó 1, 
kőműves 6. kövező 1, lakatos 3, sütő 
4, szabó 4, szíjgyártó 1, bőröndős 1, 
Szobafestő 1, takács 1, szűcs 1, tímár 
I. vaszesztergályos 1. villanyszerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
mtinkakeresők személyesen jelentkez­
zenek.

\
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^II. évf. — Szombat, 1943. január 2 MAGYAR LAPOK lí

orvosi kinevezések Megállapították a paradicsompüré
és horsókesizerv legmagasabb árátés előlépte esek

\ Hivitelnn Lep legutóbbi száma 
oyf>l,. oldal terjedelemben közli a bel 
ógvouniezter rendelkezése íUpián 9 
legújabb orvosi kinevezéseket é# elélejv- 
tété«eket- Igen sok kormrvost január l-i 
betillval állami tisztviselőkké minőéi. 
t,tt át a belügyminiszter és szolgálat, 
tételre eddigi szolgálati helyükre, be-
osztotta. _

Ezzel egyidejűleg nagyszámban neve- 
zrtt ki körorv osokat a TX-ik fizete*i 
osztályba.

A rendelet névszermt felsorolja a ni- 
harmegyei. illetve a napváradi Orvosi 
Kamara kinevezett tagjait is.

Cluánvvaitlál állítanak a
velencei roma-telep élere
Ggónyte’epi konferencia volt 

a városházán
Nagyvárad. Saját'tud. Cigánytelepi 

konferenciát tartottak a városházán.
KZ értekezleten a polgármesteren kívül 
éT Horváth György rendörfőtanáosoe. 
űr Varga László városi tanácsnok, dr 
Heinrich Béla tisztifőorvos és dr Cse 
tányi Gyula tisztiorvos vettek részt. El 
Fősorban leszegezték azt hogy a ci­
gánytelepen közrendészeti és közegész­
ségügyi szempontból rended, kell to- 
rein ten i. Megállapították, hogy a nép 
számlálás alkalmával sokkal kevesebb 
cigány tartózkodott, a város területért. 
Jelenleg R°ó főt számlálnak s ennek a 
fpje sem volt, a népszámlálásnál beie- 
ient.ve Az Összeírás alkalmával tehát 
vagy megszoktok,, vacv pedig később 
költöztek ,he.

Elhatározta, az értekezlet., hogy eré­
lyes cigányvajdát, állitarnak a. telep 
tlére. aki mindenkit köteles bejelen­
teni. Nagyváradon csak azok a cigá­
nyok maradhatnak, akik itteni illető­
ségűek

Közegészségügyi szempontból is eré­
lyes intézkedésekhez nyúlnak. A tét- 
vetiPTiitéfc folyamatban van.

Jonuór 15-én megnyiiik
a Tejközpont nagyváradi 

fiókja
Nagyvárad Saját tud. Tejertekezle- 

tat tartottak P-ínyigai OMTK. helyi 
vezetőiének Dobay aljegyzőnek., Varga, 
tanácsosnak és Imnk László aljegyző­
nek részvételével, dr Sons István pol­
gármester vezetésével,. Gondoskodás 
történt, hogy egy évnél fiatalabb gyer­
mekek részére, akiknek életszükséglet 
, tai, megfelelő mennyiség álljon ren­
delkezésre. Január In-én egyébként 
megnyílik az OMTK helyi tokja, addig 
! iszt.á.zidik az a kérdés, hogy Nagvva 
radon a termelők a tejrsndelet értel­
mében mennyi tejet, kötelesek beszol­
gáltatni.

Faies¥ bevezetését tervezi 
a IcözeiiátásI miníszíérium

Fel kell tüníelni a fogyasztói órakat a csomagoláson és
számlákon is

Nagyvárad thj «taros polgámistere 
0.756—1942. k. é. szám alatt a kö. 

vetkező hirdetményt adta ki:
A m kir. közelié tásügyi miniszter 

170.800—1942. K. M. számú rende­
lte értelmében a paradicsom ét 
zöldhorsókonzerv legmagasabb el­
adási árának megállapítására vonat­
kozólag az alábbiakat hozom a város 
közönségének tudomására:

A fehérlemez dobozban kiszerelt 
paradicsompüré és zöldhorsókonzerv 
legmagasabb fogyasztói ára az előál­
lító üzem telephelyén a következő: 

Paradicsompüré: '
28—30°/o szárazanyagtartalmu ő/l

12.—, 2/1 6.10. 1/1 2.70, 1/2 1.46, V3 
.98, 1/4 —.78. 1/5 —.58, 1/6 —.50, 

V8 —.42, 1/10 —. 34 bruttó kg.-os 
dobozban P/doboz.

Zöldborsó:
Moyens 5/1 7.60, 2Ü 3.20. 1/1 1.80. 

1/2 1.06, 1/4 56, demi fins 2/1 3 40, 
1/1 2.10 1/2 1.20, 1/4 —.60, fins 1/1 
2.50, 1/2 ] .30, V4 — 66, trés fine Vl 
3.30, 1/2 1.70, 1'4 —84, extra fin* 
1/1 3.80, 1/2 1.90, 14 —92 netto 
kg.-os dobozban P/doboz.

Más helyiségbe történő szállítás 
esetén a rendelet 5. (yáhan megálla- 
pitott ártöbblet számítható fel.

A bordóban történő forgalombabn- 
zatal esetén a paradicsompüré kon- 
zert legmagasabb fogyasztói ára az 
előállító üzem tele.pbelyén, kölcsön 
hordóban, netto kg-kint és szaraz- 
anyagszázalékonként. 5-6 filler.

Üvegben történő forgalombahozata] 
esetén a paradicsompüré konzerv leg- 

-magasabb fogyasztói ára az előállító

«izeim telephelyen netto kg kint és
szárazanyagszázalékonként 6.4 fillér
Minden előállító üzem kiszámított 
legmagasabb fogyasztói árakat, rész­
letes kalkulációval együtt köteles em 
oek a rendeletnek a hatálybalépésétől 
számított 20 napon belül, a rendelet 
hatálvbalépése után gyártott készít­
ményeknél pedig a gyártás befejezé­
sétől számított 14 napon belül a m 
kir. Közellátási Hivatalnak (Budapest 
VI., Nagymező-utca 1. szám) 3 pél­
dányban bejelenteni. A megállapított 
árak a bejelentéssel egyidejűleg lép­
nek érvénybe és csak a közellátás- 
iigyi miniszter külön engedélyével 
emelhetők fel.

Az előállító üzemek a nagykereske­
dők részére történő eladás esetén a 
megállapított fogyasztói árból és költ­
ségekből legalább 25% engedményt 
köteles adni.

Az előállító üzemek és nagykeres­
kedők a kiskereskedők részére tör­
ténő eladás esetén a megállapított fo- 
gyasztói árból és költségekből leg­
alább 17% engedményt kötelesek 
adni.

Az előállító űzetnek és a nagykere*- 
kedők a megállapított fogyasztói arat 
kötelesek az áru csomagolásán, vagy 
minden egyes eladásnál a számlán 
feltüntetni, illetve a fogyasztói árakat 
feltüntető árjegyzéket minden egyes 
eladásnál a számlához mellékelni- 

Ez a rendelet 1942- december 24 
napján lép hatályba. „

Nagyvárad. 1942. december 30.
Dr Soós István *. k. 

polgármester.-magasabb fogyasztói ára az előállító 1 ? . 1V „

SZÍNHÁZ
Vén éléin

Nagyvárad. Saját tud. 
ügyi minisztérium fajegy 
vezi. A minisztérium a 
vényhatóság véleményét 
ben a kérdésben. A pol 
ményezés előtt január 1 
órára értekezletet hívott 
az érdekképviseletek 
megtárgyalják, hogy elv 
megoldás.

A közellátáe 
bevezetését tér- 
nagyváradi tör
is kikérte eb 

gármester vele­
jén délelőtt 11 

össze, amelyen 
kiküldötteivel 

ileg helyes-e a

Szilveszterkor este mutatta be a 
Szigligeti színház a budapesti Uj Ma­
gyar Szinbaz tavaszi hatalmas sikerét. 
Szilágyi László ,,Vén diófa" című 3 
elvonásom operettjét.

Az elszegényedett Szikszai család 
életét pergeti le a szerző. Van a da­
rabban minden- ami egy igazi operett, 
óén benne kell legyen. humor, vidám­
ság, helvzetkomikum, remek bemon­
dások, ének és tánc.

A színészek teljesítménye a legtel­
jesebb elismerést érdemli.

Ózv. Szikszainét Fajit Rózu sie- 
-nélvesitette meg. Nehéz dolga volt 
Fedik Sári szerepének eljátszásában, 
s ha csak annyit írunk róla. hoay 
tetszett, ez már elismerés. Ruháiért 
külön elismerés illeti-

H ot t v Éva ismét operettben bi­
zonyította be. hogy jó színésznő. Fi­
nom. változatos megjelenése, nem 
nagy terjedelmű, de kellemes hangja 
van.

N a g y a j t a y György, mint ven­
dég játszotta báró Ádám Tamás sze­
repét. Jó kiállású, elegáns színész «'s 
remek táncos. Hotty Évával előadott 
számainak nasv sikere .volt.

Göndör Klári alakítása csuna 
temperamentum. Külön szint, lenoii 
letet, vidámságot, fiatalságot visz a 
színpadra. Nagyon szépek és hatáso­
sak voltak czalkalommal is a ruhái és

remek beállításnak a táncszámai. Má­
sodik felvonásbeli táncát háromszor 
űjráztatták. Kiemelkedő alakításával 
kiérdemelte a közönség meleg es
hosszantartó tapsát.

Szabó Ernő Popelka főpmcer 
szerepében nyújtott elsőrendűt. Hu­
mora kifogyhatatlan tárházából újabb 
és újabbakat mutat be. a nézősereg 
hálás köszönetét a felharsanó kaca­
gás-orkánnal és elismerés nyilvánítás­
sal fejezi ki.

Pákozdy Ferenc fiatalos heve es 
lendülete jól érvényesült- Igen meg­
nyerő. tehetséges színész és humorér­
zéke is nagyszerű, amit Zsemlye Feri 
szerepeiben alkalma volt bebizonyi- 
tani.

Tetszett még Daniss Győző, Barsy 
Béla, Szögi Arany, Telek Ica, Majté-

nyi Gabi, Balogh Ica és Halassy Gyula 
is-

Daniss Győző körültekintő ren­
dezése és Szathmáry Endre karnagy 
precíz zenei vezetése járultak hozza 
nagymértékben a remekül sikerült 
előadáshoz. ' (—)

A színházi iroda köz’eménye •
— Minden este: VÉN DIÓFA.
Vasárnap délután negyed 4 órakor 

és minden este rendes belyáralckal az 
idény lennagyobb sikerű operett-újdon­
sága a Vén diófa van a színház műso­
rán. Gyönyörű kiállítás! Csupa humor 
és vidámság! Pompás ruhák! Hangula­
tos muzsika! Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni.

— SZERDÁN délután a legkacagta- 
tóhh operett a Csak egy asszony nan a 
világon, olcsó helyárakkal kerül színre.

_ CSÜTÖRTÖKÖN este az idényben 
utoljára a Bolond Asvayné. kerül szín­
re Hotty Évával a címszerepben. Gleen 
helyárak.

HETI MŰSOR:
Szombaton este: Vén diófa. Á bérc 
Vasárnap délután: Vén diófa.
Vasárnap este: Vén diófa.
Hétfőn este: Vén diófa.
Kedden este: Vén diófa.
Szerdán délután: Csak egy áss: 

van a. világon.
Szerdán este: Ven diófa.
Csütörtökön este: Bolond Asvayné. 
Pénteken este: Idegen asszony —

premier bérlet.
Szombaton délután: Mosoly országa- 
Szombaton este: Idegen asszony — A 

bérlet.

ífmmte mmikúüka
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Enyém vagy
Pemutaió a Belvárosi Mozgóban

Szilveszter napján diszbemutató 
keretében indult a Belvárosi Mozgó­
ban a magyar filmgyártás egyik leg­
kitűnőbb darabja az „Enyém vagy 
című film, mely teljes sikert aratott. 
Minden jelenete annyira az életből 
van mintázva, hogy gyakran megdob 
benti a nézőt Az önfeláldozó szerel­
mes asszony s ar életből vett szomorú- 
igaz párbeszédek, az elveszett emberek 
egvmásrautaltsága és a művész küzdő ­
mé, csodálatos rendezésben fonódnak ’ 
össze, hogy kialakuljon társadalmi v 1 
tünk hű tükre. A filmet, könnyein át mo­
solyogva figyeli a néző.

Szilágyi Szabó Eszter, Zsilley Margit, 
Percnyi László, Bilicsi és Bihari re­
mekelnek a darabban. P- SN-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, SV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. I

Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. « 
(Központi fűtés, hideg-meleg fclvcHz, telefon, stb.. |
Polgári szálló - Polgári arak!

' jf • -»»«««■•■-•***
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SPORT
Ősszel! a NÄC fegyelmi bizottsága

Juhosz, Kovács II és Szurgyi kerül fegyelmi bizottság elé

Rendelet jelent meg a kisegítő szolgálatra 
bevonult személyek hozzátartozóinak hadi- 

segélyezése ügyében

Az őszi labdarugó évad lezárásával 
dolga akad a fegyelmi bizottságnak is. 
Néhány játékos nem érezte át teljes 
komolysággal a klub rendszabályait 
s igy Juhász. Kovács II és Szurgyi ki- 
sebb-nagyobb sportszerűtlenségek és 
fegyelmezetlenségek elkövetése miatt 
a vezetőség a fegyelmi bizottság elé 
állította.

Nem első eset már a magyar labda­
rugó sport életében, bogy játékosok 
valamely vétség miatt fegyelmit kap­
tak, a fiatal könnyen szabálytalanság­
ra ragadtatja magát. Aki azonban ab­
ban a nagyon szerencsés helyzetben 
van. hogy a .Karácsonyi Serleget nyert 
bajnokielölt NAC csapata tagjának 
érezheti magát, annak szorosan kei! 
érezni, hogy mivel tartozik áldozat­
kész klubja és fáradságot nem ismerő 
vezetősége iránt.

Nem vághatunk a kiváló szakfér­
fiakból álló fegyelmi bizottság mun­
kája elé, annyit azonban leszögezhe­
tünk. hogy egy csapat belső életének 
és sikeres működésének legnagyobb

ellensége a fegyelmezetlenség, vagy a 
sportszerűtlen életre való nemkívána­
tos példaadás és ha ilyesmi bármily 
kismértékben is felüti a fejet a csapat 
keretében belül, azt a legszigorúbb 
eszközökkel csirájában kell ejfojtani.

fdőszetü sporlelőadások- 
kal köti e- ybe a vezetőség 

a NAC-’eákat
Érdekes terv megvalósításán fára­

dozik a NAC vezetősége. Arra az el 
határozásra jutott ugyanis, hogy va­
lami módon a tea-délutánoknak is 
sport jelleget kellene adni. Ezt olyan 
alapon szándékoznak a jövőben meg­
honosítani. hogy minden alkalommal 
valamely sportszakférfi tartana kü­
lönböző tárgyú sportvonatkozásu rö­
vid előadást a megjelentek előtt.

Egyébként ma, szombaton este n 
órakor, vasárnap pedig délután 5 
órakor kezdődik a NAC-tea s zár­
óráig tart.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hinvédelmi miniszter rendeletét adott 
ki, amelynek értelmében az ezidősze- 
rint is még kisegítő szolgálatot telje­
sítő személyeknek azok a hozzátarto­
zói. akik az 1912. december l-ét meg­
előző időben történt megállapítás 
alapján hadisegélyben részesültek, a

megállapított liadisegélyt a kiadandó 
rendelet hatálybalépéséig, de legké­
sőbb a jelenleg kisegítő szolgálatot 
teljesítő személyek szolgálatának 
megszűnéséig változatlanul élvezik. 
Ennek a rendeletnek rendelkezéseit 
1942. december 1-én kezdődő hntálv 
lyal kell alkalmazni.

Nincs szükség igazolványra a 
lacikonyhához

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker km* TihflF Széchenvi
Órák vétele, eladása,szakszerű alakítása, javítása I I ter 6.
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VASÁRNAP, JANUÁR 3. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Őszinte beszéd.
Református istentisztelet a Fiia­
dé] fia Diakonissza Alapítvány 
Be th es da kórházából. Igét, hirdet 
Bodoky Richard diakonissza lel­
kész.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
szentistvánvárosj Bazilikából. A 
ezentbcszédct Barkóczy Sándor 
prépost mondja.
Evangélikus istentisztelt a, Bécsi- 
kapu-téri templomból. Igét hirdet 
Budakor Oszkár egyetemi nyilvá­
nos rendes tanár.
Levente-műsor.
Darvas János előadása 
Szórakoztató zene.
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
Művészlemezek.

A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Melles Réla-zenekar.
Magyar Revü Tánczenekar. 
Mészáros Ági csevegése.
Magyar nóták hanglemezről. 
Alkonyati párbes.zéd. Hangjáték. 
Egyetemi énekkarok.
Rádi ózenekar.
Tíangképek a vasárnap sportjáról. 
Rajkó Éva és Paica Annie" két- 
zongorán játszik.
Ambrus Zoltán elbeszélése. 
Fümdalok.
Bura Sándor cigányzenekara. 
Könnyű dal — könnyű tánc.

Budapest IL
Mursi Elek cigányzeneka r.i 
Kamarazene.
Séta operettországban.
Thurzó Gábor előadása.
Berlini állami opera fúvósai.
Az Operaház előadásának közve­
títése: Bűvös szekrény.

HÉTFŐ, JANUAR 4.
Budapest I,

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tűzoltó Zenekar. 
Hajdú Mihály zongorázik. 
Szentgyörgyi Gusztáv előadása. 
°-a sz káxt-zcnuk ar.

13.39 Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt, bajtársi rádiós/"' - i o1;,.

14.00 Szalonötös.
15.50 Szórakoztató zene.
15.50 Diákfélóra.
17.00 Tánczene.
17.35 A Közellátásügyi Minisztérium

előad ássoroza ta.
17.50 Az Operaház zenekara.
19.05 Vidák József cigányzenekara. 
20.00 Avar Gyula felolvasása.
20.20 Könnyű zene — könnyű percek.
22.10 Evangélikus egyházzenei hang­

verseny.
23.00 Operettrészletek.

Budapest II.
18.40 Magyar Optikai Művek Énekkara 
19.05 Hangverseny Velencéből,
19.45 Ter es esés yj György elbeszélése. 
20.00 Zenekari művek.
20.35 Német nyelvoktatás.

KEDD, JANUÁR 5.
Budapest I.

5.40 üzen az otthon, A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek, Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.15 Zenekari művek.
11.40 Divat/tudósitás.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
13 30 Howvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Tóth Lajos kamarakórusa.
15.20 A Rádiózenekar műsorából.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 Kam arahármas.
7.35 Ponyvairodalmi emlékek.

1S.00 Szirmayné Dely Margit és Palá- 
gyi István dr énekel, kisér Gás­
pár Lajos cigányzenekara,

19.05 Gitár- est,
20.15 Elekes Lajos dr történelmi arc­

képe.
20.45 Folyamerők fuvószenekara,
21.20 Közvetítés Sárszentmiklósról.
--•IO Veress Károly cigányzenekara 
23.00 Nagyzenekari művek.

Budapest II.
18.40 Verdi-áriák.
19.05 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Kozma Géza gordonkázik.
19.55 Kerekesházy József dr előadása. 
20-15 Tánczene.

Adott cselből kifolyóan a 
kereskedelmi miniszter megállapított t, 
az úgynevezett lacikonyhások iparié 
gi minősítését. Határozata szernt a la- 
cikonyhások foglalkozása nem esik az 
ipartörvény hatálya alá és igy erre 
iparjogoeitvány -nem adható ki. A la- 
cikonyhásoknak nincs állandó üzlethe­
lyiségük és nem fejtenek ki állandó

üzleti tevékeneységet, Azzal, hogy a 
környéki vásárokon os búcsúkon 
időnk int megjelennek és ott az ilyen 
alkalmakkor szokásos húsfélékét süt­
nek vagy főznek, nem lehet főm égé! 
belesi forrásuk. A Iáéikor,yhásoknak 
tehát ipar jogosítványra szükségük 
n.ncs, de ilyen címen más ipari tevé­
kenységet nem fejthetnek ki. ,'Magy. 
Tud.)

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR liasznaitrulia üzletében

Bémcr-tér I. (»(Ivarban 
Hívásra házhoz iovrilc-.)

IPBOBIBDBTESÉB
Adás-vétet =

Konyha- és diszk er tészt keresek 
március 1-re. komoly, szorgalmas, jő- 
zanéletü legyen. Fráter István gazda­
sága Gálospetri, Bihar vm. vasútállo­
más, Érmihályfalva. 616

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut
з. szám. 36-3

Újévi ajándéktárgyak olcsón Tarján
ékszerésznél, Rákóczi-ut 8. szám. 185 

Fajalmák olcsón beszerezhetők, üres 
ládák eladók Szacsvay-u. 17. Pincében.

581
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 

Vjktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
Kölyök puli komondor, házőrző ku­

tyát, megvételre keresek. Bessenyei
kályhás, Huszár-u. 23.______ 538

Eladó azonnal átvehető üzletház be­
rendezéssel, 2 szobás lakással, ára 22 
ezer. Azonnal elfoglalható 3 szobás mo­
dern magánház, ára 32.000. Popovics 
ingatlanközvetítő iroda, Szent János-
utca 6. _____ 605

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc,
611

Eladó masszív ház, nagy kerttel, gaz­
dálkodónak'. Alkalmas gyártelepnek, 
esetleg kétrészben is. Értekezni: Hid-
и. 23. 613

Nagy Sándoru. 5. Bútorok, lámpák,
fehér gyermek és leányszoba, eiköl- 
tözés végett, olcsón eladó ^ 619

Férfi téli kabát alacsony alakra el- 
a 1 ó. Dankó Plsta-u. 25, 624

Vasiódli, négyszemélyes, olcsón el­
adó. Rákossy Jenő-u. 54. 622

Fél háló, ebédlő szekrény, asztal, ol­
csón, sürgősein eladó. Telcki-u. 64, 621 

Villanyszerelésre alkalmas Berman 
csöveket keresek megvételre. Bástya-u. 
3. háztulajdonos. 620

mSuMe
Paragázzal poloskát, molyt, petéii 

mindenbő] felelősséggel irtja, Csutorás 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—-21. 664

Szabó Ferenc Gyorsíró - 
és Gépískolájában

Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12.
(Eng. szám: 3329—1941—42.) ja­
nuár 7-én uj tanfolyam kezdődik. 
Jelentkezni lehet 4-től. V'dékiek- I 

nek vasúti kedvezmény.
Telefon 34—06. I

Z1PPZÁR szakszerű lavitása Jakab 
műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Ikrádon
Eladó Várady Zsigmond-utcában, 

Közüzempalota közelében egy darab 
háromszobás, négy darab egyszobás 
lakásból álló, kitűnő karban levő bér­
ház, 35.000 pengő alkalmi áron. Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 626

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­
hatók betáblázásra. Jelinek imgatlan- 
iroda. Teleki-u. 2, irodai órák 9-től 
2-ig. 625

LAKATOS
műhelyemet megnyitottam Torna- 
u. l/a. alatt. Minidenféle speciális 
lakatos-munkák és lakatosáru tö­
megcikkek szakszerű készítése. — 

Wertlieim-zár nyitás-készités 
KOLOZSVÁRT JÓZEF 

lakatosmester.

2—3000 pengővel társat vagy társnőt 
kisebb gazdasághoz keresek. Rákóczi- 
U't 25. Bognár. 62-

Pénzbeszedő
kerestetik 2000 pengő készpénzzel. 
Ajánlatok „Biztosítva 1943“ jeligére 
Rudolf Messe hirdetőirodába, — 

Rákóczi-út 2.

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. Y

ÁUási Htyet
LEGALÁBB négy középiskolát vég­

zett, feltétlenül intelligens, jó irásu, 
lehetőleg gépírást is tudó szolid római 
katolikus leány állást nyerhet. Cimet 
és közelebbi feltétel a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában. 618

Y6- #e felelós»serk«irt< telelői kiadó:
k. FsAI Imád Dr Schefflet Ferenc

« Szent LAszló-nyorade R r 
ixazjretóia

Készült a Szent László-nyotnda r. t.
Dezső utca 5. szám. 

köríorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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